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1
حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ الْمَوْضوعُ: الَْعْدادُ الصَّ

حيحَةُ وَتَمْثيلهُا عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  1 نَشاطُ        الْأَعْدادُ الصَّ

حيحَةَ وَمَعْكوساتِها. النِّتاجُ: • أمُِيِّزُ الْأَعْدادَ الصَّ
          • أجُِدُ الْقَيمَةَ الْمُطْلَقَةُ لِعَدَدٍ صحَيحٍ.

حيحَةُ  لً: الْأَعْدادُ الصَّ أوََّ
ةٍ؛ كَالْتي: بَدَأَ أحَْمَدُ بِكِتابَةِ الْأَعْدادِ ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ صِفْرٍ؛ بِحَيْثُ يضُيفُ واحِدًا في كُلِّ مَرَّ

ألُحِــظُ أنََّ الْأَعْــدادَ ..……5 ,4 ,3 ,2 ,1 جَميعَهــا تَقَــعُ عَلــى يَميــنِ الْعَــدَدِ صِفْــرٍ، وَتَــزْدادُ قيمَتهُــا 
حيحَةَ الْموجِبَةَ. كُلَّما اتَّجَهْنا إلِى الْيَمينِ، وَتسَُمّى هذِهِ الْأَعْدادُ الْأَعْدادَ الصَّ

لكِنْ هَلْ توجَدُ أعَْدادٌ أقََلُّ مِنَ الْعَدَدِ صِفْرٍ؟
نَعَمْ، وَهِيَ الْأَعْدادُ: 

-1,-2,-3,-4,-5…….    

ــمّى هــذِهِ  ــى الْيَســارِ، تسَُ ــا إلِ ــا كُلَّمــا اتَّجَهْن ــلُّ قيمَتهُ ــرٍ، وَتَقِ ــدَدِ صِفْ ــى يَســارِ الْعَ ــعُ عَل وَجَميعُهــا تَقَ
حيحَةَ السّالبَِةَ.  الْأَعْدادُ الْأَعْدادَ الصَّ

إذَِنْ

حيحَةَ  الْأَعْدادَ الصَّ
الْموجِبَةَ

فْرَ حيحَةَ الصِّ الْأَعْدادَ الصَّ
السّالِبَةَ

حيحَةُ  الْأَعْدادُ الصَّ
نُ تَتَضَمَّ
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: دٌ عَلى 5 نِقاطٍ، بَيْنَما خَسِرَ طارِقٌ 3 نِقاطٍ، وَبِناءً عَليَْهِ؛ فَإنَِّ في مُسابَقَةِ رَمْيِ الْكُراتِ حَصَلَ مُحَمَّ
دٌ هُوَ:.............. حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ ما حَصَلَ عَليَْهِ مُحَمَّ وَالْعَدَدَ الصَّ

حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ ما خَسِرَهُ طارِقٌ هُوَ : 3- وَالْعَدَدَ الصَّ
إذِا شارَكَتْ سُعادُ في الْمُسابَقَةِ، لكِنَّها لمَْ تَحْصُلْ عَلى أيََّةِ نقُْطَةٍ وَلمَْ تَخْسَرْ أيََّةَ نقُْطَةٍ، فَإنَِّ الْعَدَدَ 

حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ نِقاطَ سُعادَ هُوَ :………….  الصَّ
حيحَةِ على خَطِّ الْأَعْدادِ  ثانِيًا: تَمثيلُ الْأَعْدادِ الصَّ

4-, 2-, 1- ,5 ,3 ,1 عَلى  الْتِيَةَ:  حيحَةَ  الْأَعْدادَ الصَّ أمَثَّلُ   )1
خَطِّ الْأَعْدادِ:                      

، وَأعَُيِّنُ عَليَْهِ الْعَدَدَ صِفْرًا 1الْخُطْوَةُ        أرَْسُمُ خَطَّ الْأَعْدادِ الْأُفُقِيَّ

حيحَةَ الْموجِبَةَ عَلى يَمينِ الْعَدَدِ صِفْرٍ بِالتَّرْتيبِ.2 الْخُطْوَةُ       أعَُيِّنُ الْأَعْدادَ الصَّ

الْعَدَد1ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ يَمينَ الْعَدَدِ 0

الْعَدَد3ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ..... وَحَداتٍ ..... الْعَدَدِ 0

الْعَدَد5ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ….. وَحَداتٍ ....... الْعَدَدِ 0

 أسَْتَطيعُ رَسْمَ 
خَطِّ الْأَعْدادِ بِشَكْلٍ 

. أفَُقِيٍّ أوَْ رَأْسِيٍّ
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يَسارَيَمينَ

يَسارَيَمينَ

يَسارَيَمينَ

حيحَةَ السّالبَِةَ عَلى يَسارِ الْعَدَدِ صِفْرٍ بِالتَّرْتيبِ. الْخُطْوَةُ       أعَُيِّنُ الْأَعْدادَ الصَّ
الْعَدَدُ 1- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ يَسارَ الْعَدَدِ 0

الْعَدَدُ 2- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ….. يَسارَ الْعَدَدِ 0
الْعَدَدُ 4- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ….. وَحَداتٍ ….. الْعَدَدِ 0

3
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أْسِيِّ  أمَُثِّلُ الْأَعْدادَ الْتِيَةَ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ الرَّ  )2

الْعَدَدُ 1 : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ إلِى أعَْلى الْعَدَدِ 0 

الْعَدَدُ 1- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ إلِى أسَْفَلِ الْعَدَدِ 0

الْعَدَدُ 2- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ..........................

الْعَدَدُ 3: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ...........................

الْعَدَدُ صِفْرٌ:.......................................

لُ خَطَّ الْأَعْدادِ الْتِيَ : 1( أتََأمََّ

فْرِ 3 وَحَداتٍ إلِى يَمينِ الْعَدَد0ِ يَبْعُدُ الْعَدَدُ 3 عَنِ الصِّ

فْــرِ 3  يَبْعُــدُ الْعَــدَدُ 3- عَــنِ الصِّ

وَحَداتٍ إلِى يَسارِ الْعَدَد0ِ

ــنِ 3 , 3- لهَُمــا  ألُحِــظُ أنََّ الْعَدَدَيْ

ــنْ  ــرِ، لكِ فْ ــنِ الصِّ ــهُ عَ ــدُ نَفْسُ الْبُعْ

ــكَ  ــيْنِ؛ لذِلِ ــنِ مُتَعاكِسَ ــي اتِّجاهَيْ ف

نسَُمّيهِما مُتَعاكِسَيْنِ.

3 وَحَداتٍ  يَسارَ الْعَدَدِ 30 وَحَداتٍ  يَمينَ الْعَدَدِ 0

0 3 -2

الْعَدَدانِ الْمُتَعاكِسانِ 
 ،0 عَنْ  نَفْسُهُ  الْبُعْدُ  لهَُما  اللَّذانِ  هُما 
سالبٌِ،  الْموجِبِ  الْعَدَدِ  )مَعْكوسُ 

وَمَعْكوسُ الْعَدَدِ السّالبِِ موجبٌ(.
*الْعَدَدُ 0 هُوَ مَعْكوسُ نَفْسِهِ.
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حيحِ  ثالثًا: مَعْكوسُ الْعَدَدِ الصَّ
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2( بِناءً عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ الْمُجاوِرِ:

أعَُيِّنُ كُاًّ مِنَ الْأَعْدادِ 2 ,2- ,1,1- في الْفَراغِ الْمُناسِبِ

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 2 وَحْدَتَيْنِ أعَْلى الْعَدَدِ 0

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 2- وَحْدَتَيْنِ أسَْفَلَ الْعَدَدِ 0

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 2 هُوَ الْعَدَدُ 2-

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 1  .............. واحِدَةً..................... الْعَدَدِ 0.

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 1-  .............. واحِدَةً................... الْعَدَدِ 0.

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 1- هُوَ الْعَدَدُ ........................

3( أمَْلَُ الْفَراغَ في الْجَدْوَلِ الْتي بِما ينُاسِبُهُ:

الْعَدَدُمَعْكوسُ الْعَدَدِ

12-12

.………                0

-34.……

..……-16
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2 نَشاطُ        الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ 

لً: مَفْهومُ الْقيمَةِ الْمُطْلَقَةِ  أوََّ

1

2

ارِْتَفَعَــتْ طائِــرَةُ ليَْلــى الْوَرَقِيَّــةُ 20  مِتْــرًا إلِــى الْأَعْلــى، ثـُـمَّ    )1

انْخَفَضَــتْ إلِــى الْأَسْــفَلِ 5 أمَْتــارٍ، أسُــاعِدُ ليَْلــى فــي حِســابِ 

الْمَسافَةِ التَّي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ: 

أجَِــدُ الْمَســافَةَ الَّتــي قَطَعَتْهــا الطّائِــرَةُ إلِــى الَأعْلــى. وَأعَُبِّــرُ عَنْها بِاسْــتِخْدامِ 

رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ |  | : الَّتي تُعَبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ الْمَقْطوعَةِ 

20 = |20 | )الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِْعَدَدِ 20 هِيَ 20(

ــرًا عَنْهــا بِاسْــتِخْدامِ  ــرَةُ إلِــى الْأَسْــفَلِ؛ مُعَبِّ ــدُ الْمَســافَةَ الَّتــي قَطَعَتْهــا الطّائِ أجَِ

رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ: 

5= |5- | )الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِْعَدَدِ 5- هِيَ 5(   

أجَِدُ الْمَسافَةَ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ أثَْناءَ طَيَرانِها، فأجَْمَعُ الْمَسافَتَيْنِ مَعًا :

|20 | + |-5 |

= 20 +5

= 25

الِْشارَةُ السّالبَِةُ تَدُلُّ عَلى 
أنََّ الِْتِّجاهَ إلِى الَْأسْفَلِ 

وَبِمِقْدارِ 5  أمَْتارٍ

3

أتََعَلَّمُ
الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ

 لعَِدَدٍ ما هِيَ الْمَسافَةُ بَيْنَ ذلكَِ الْعَدَدِ وَالْعَدَدِ صِفْرٍ، عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ.
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| 3|

| -2|

يُمْكِنُني التَّعْبيرُ عَنِ الْمَسافَةِ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الَأعلى وَإلى الْأَسْفَلِ؛ بِاسْتِخْدامِ 
: أْسِيِّ خَطِّ الْأَعْدادِ الرَّ

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الْأَعْلى هِيَ: 20؛ لِأَنَّ 
 | 20| = 20

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الْأَسْفَلِ هِيَ : 5؛ لِأَنَّ
| -5| =5

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ أثَْناءَ تَحْليقِها هِيَ  ............
، فَإذِا كانَ خالدٌِ يَعْمَلُ في الطّابِقِ الثّاني تَحْتَ  يَعْمَلُ خالدٌِ وَسَلْمى وَعَليٌِّ في برُْجٍ سَكَنِيٍّ  )2
الطّابِقِ  وَعَليٌِّ في  الْأَرْضِ،  فَوْقَ  الْخامِسِ  الطّابِقِ  تَعْمَلُ في  سَلْمى  وَكانَتْ  الْأَرْضِ 

الْعاشِرِ فَوْقَ الْأَرْضِ:
أعَُبِّرُ عَنِ الطّابِقِ الَّذي يَعْمَلُ فيهِ خالدٌِ : |2- |

أعَُبِّرُ عَنِ الطّابِقِ الَّذي تَعْمَلُ فيهِ سَلْمى :.....................
؟ ……………….. أيَُّهُما أقَْرَبُ إلَى سَلْمى: خالدٌِ أمَْ عَليٌِّ

ثانِيًا: الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ وَخَطُّ الْأَعْدادِ
 : في خَطِّ الْأَعْدادِ الْمُجاوِرِ أجَِدُ أنََّ  )1

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 3 وَالْعَدَدِ 0 هِيَ: 3 وَحَداتٍ

مْزِ: |3 |  وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 2- وَالْعَدَدِ 0 هِيَ: وَحْدَتانِ اثِْنَتانِ   )2

مْزِ: |.....| وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 0 وَنَفْسِهِ هِيَ :............   )3

مْزِ: |.....|   وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

نُ الْفَراشاتِ الْمُمَثَّلةََ عَلى خَطِّ الْأَعدادِ؛ وَفْقًا للِْتي: ألُوَِّ  )4

الْأَصْفَرُ : |8- | الْأَحْمَرُ : |2 |     

1

2

3
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فْرِ يسُاوي 4 :     إذِا كانَ بُعْدُ الْعَدَدِ x عَنِ الصِّ  )5
أسَْتَطيعُ اسِْتِخْدامَ خَطِّ الْأَعْدادِ لمَِعْرِفَةِ قيمَةِ x؛ حَيْثُ إنَِّ الْقيمَةَ 4 تُعَبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 

| x|= 4      :ِ0، وأعَُبِّرُ عَنْها بِاسْتِخْدامِ رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ على الصّورَة
فَأفَْرِضُ أنََّ الْمَسافَةَ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 0 هِيَ 4 وَحَداتٍ بِاتِّجاهِ الْيَمينِ

x = 4ْإذَِن

كَذِلكَ أفَْرِضُ أنََّ الْمَسافَةَ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 0 هِيَ 4 وَحَداتٍ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ

x  = -4  ْإذَِن

ألُحِظُ أنََّ قِيَمَ x  هِيَ : 4 , 4-

فْرِ. الْعَدَدُ وَمَعْكوسُهُ: هُما عَدَدانِ لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُهُ عَنِ الصِّ

حيحَةَ في ما يَأْتي:  طُ بِدائِرَةٍ الِْجابَةَ الصَّ أحَُوِّ  )6
 إذِا كانَ x|= 6 |؛ فَإنَِّ قِيَمَ x هيَ:

6                                     -6                            -6,6       
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أتََعَلَّمُ
الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ ل يُمْكِنُ أنَْ تَكونَ سالبَِةً.

 الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ موجِبٍ هِيَ عَدَدٌ موجِبٌ. 
الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ سالبٍِ هِيَ عَدَدٌ موجِبٌ.

فْرِ هِيَ صِفْرٌ.  الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِصِّ
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1 2 3

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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3
حيحَةِ الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الَْعْدادِ الصَّ

النِّتاجُ: • أجَْمَعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.

حيحَةِ الْمُتَشابِهَةِ في الْإِشارَةِ  1 نَشاطُ        جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ

لً: جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ موجِبَيْنِ  أوََّ

ــنِ فــي  خَــرَتْ دينارَيْ ــإذِا ادَّ ، فَ ــخْصِيِّ ــنْ مَصْروفِهــا الشَّ ــةٍ لوِالدَِتِهــا مِ أرَادَتْ سَــلْمى شِــراءَ هَدِيَّ  )1

ــهُ يُمْكِنُنــي مُســاعَدَةُ سَــلْمى  تْ ثَاثَــةَ دَنانيــرَ فــي الْأُسْــبوعِ الثاّنــي؛ فَإنَِّ خَــرَ لِ، وَادَّ الْأُسْــبوعِ الْأَوَّ

خَرَتْهُ في الْأُسْبوعَيْنِ مَعًا؛ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الْأَعْدادِ: في حِسابِ ما ادَّ

  )ألُحِظُ : إشِارَةُ جَمْعِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ موجِبَيْنِ إشِارِةٌ موجِبَةٌ(

كَ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ بِاتِّجــاهِ الْيَميــنِ  )الْعَــدَد3ُ  موجِــبٌ؛ هــذا يَعْنــي أنَْ أبَْــدَأَ مِــنَ الْعَــدَدِ 2 وأتََحَــرَّ  

ثَاثَ وَحَداتٍ، ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 2(.   إذَِنْ : 5 = 3 + 2      

خَرَتْــهُ  خَــرَتْ سَــلْمى فــي الْأُسْــبوعِ الثّالـِـثِ دينــارًا واحِــدًا؛ فَأمَُثِّــلُ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ مــا ادَّ إذِا ادَّ  )2

سَلْمى في الْأَسابيعِ الثَّاثَةِ مَعًا. 

خَرَتْهُ  2: الْمَبْلغَُ  الَّذي ادَّ
لِ في الْيَوْمِ الْأَوَّ

خَرَتْهُ في  3: الْمَبْلغَُ  الَّذي ادَّ
الْيَوْمِ الثّاني، أعَُبِّرُ عَنْهُ بـِ 3 

وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَمينِ. 

خَرَتْهُ  5: يُمَثِّلُ مَجْموعَ ما ادَّ
في الْيَوْمَيْنِ مَعًا 
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ثانِيًا: جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ سالِبَيْنِ  

1 ( خَسِــرَ مــازِنٌ فــي إحِْــدى الْمُبارِيــاتِ 4 نِقــاطٍ، وَفــي الْمُبــاراةِ التّاليَِــةِ خَسِــرَ أيَْضًــا نقُْطَتَيْــنِ، فَكَــمْ 

يَبْلغُُ مَجْموعُ ما خَسِرَهُ مازِنٌ مِنَ النِّقاطِ في الْمُبارَاتَيْنِ مَعًا؟

ــطِّ  ــى خَ ــدَدِ 4- عَل ــهُ بالْعَ ــدَدِ )4-( وأعَُيِّنُ ــكَ بالْعَ ــنْ ذلِ ــرُ عَ ــاطٍ؛ وَأعَُبِّ ــازِنٌ 4 نِق ــرَ م خَسِ

الْأَعْدادِ.

ــنِ بِاتِّجــاهِ  كُ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ وَحْدَتَيْ ــنِ؛ هــذا يَعْنــي )2-( : فأتََحَــرَّ خَسِــرَ مــازِنٌ نقُْطَتَيْ

الْيَسارِ، ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 4-(.   

فَأجَِدُ أنََّ النّاتِجَ 6-

إذَِنْ : 6- = 2- + 4-   

)ألُحِــظُ : إشِــارَةُ جَمْــعِ عَدَدَيْــنِ صَحيحَيْــنِ ســالبَِيْنِ إشِــارَةٌ ســالبَِةٌ، وَالنّاتِــجُ هُــوَ حاصِــلُ جَمْــعِ 
الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ للِْعَدَدَيْنِ(.

لِ تَحْــتَ الْأَرْضِ، ثـُـمَّ  ــيّاراتِ فــي الطّابِــقِ الْأَوَّ ةَ خَمْــسِ دَقائِــقَ فــي مَوْقِــفِ السَّ اصِْطَــفَّ مالـِـكٌ مُــدَّ  )2

دًا، فــي أيَِّ طابِــقٍ أوَْقَــفَ مالـِـكٌ سَــياّرَتَهُ  نَــزَلَ طابِقَيْــنِ إضِافِيَّيْــنِ تَحْــتَ الْأَرْضِ، وَاصْطَــفَّ مُجَــدَّ

ةِ الثّانِيَةِ؟ في الْمَرَّ

ةَ الْأولى، أوَْقَفَ مالكٌِ سَياّرَتَهُ في الطّابِقِ: 1-  الْمَرَّ  

وابِقِ الَّتي نَزَلهَا مالكٌِ بِسَياّرَتَهِ هُوَ:………   عَدَدُ الطَّ  

ةِ الثّانِيَةِ، أوَْقَفَ سَياّرَتَهُ في الطّابِقِ: …….. في الْمَرَّ  

حيحَةِ:………. أعَُبِّرُ عَنِ الْمَسْألَةَِ بِعَمَليَِّةِ الْجَمْعِ الصَّ  

أمَُثِّلُ عَمَليَِّةَ الْجَمْعِ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  
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ــهَ عائِــدًا إلِــى الْمَنْــزِلِ  خَــرَجَ والـِـدي بِسَــياّرَتِهِ مِــنَ الْمَنْــزِلِ فَقَطَــعَ مَســافَةَ  6 كيلومِتْــراتٍ، ثُــمَّ تَوَجَّ  )1

ريقِ نَفْسِهِ فَقَطَعَ 4 كيلومِتْراتٍ إلِى الْخَلْفِ.  مِنَ الطَّ

أجَِدُ أنََّ الْكيلومِتْراتِ الَّتي قَطَعَها والدِي بَعْدَ خُروجِهِ مِنَ الْمَنْزِلِ هِيَ : 6  

أجَِدُ أنََّ الْكيلومِتْراتِ الَّتي عادَ بِها والدِي بِعَكْسِ اتِّجاهِ سَيْرِهِ هِيَ: 4-  

كْلِ الْتي:  أمَُثِّلُ الْكيلومِتْراتِ الَّتي قَطَعَها والدِي بِسَياّرَتِهِ عَلى الشَّ

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 6 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ 

أعَُدُّ 4 وَحَداتٍ ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 6 بِاتِّجاهِ الْيَسارِ 

النّاتِجُ هُوَ: )2( كيلومِتْرانِ اثِْنانِ 

| 6| <| -4|

إذَِنْ : 2 =4- + 6     

)ألُحِــظُ: إشِــارَةُ جَمْــعِ عَدَدَيْــنِ صَحيحَيْــنِ مُخْتَلفَِيْــنِ فــي الِْشــارَةِ هِــيَ إشِــارَةُ الْعَــدَدِ ذي الْمُطْلـَـقِ   

ــةِ  ــةِ الْمُطْلقََ ــنَ الْقيمَ ــرى مِ غْ ــةِ الصُّ ــةِ الْمُطْلقََ ــرْحِ الْقيمَ ــلُ طَ ــوَ حاصِ ــجُ هُ ــا، وَالنّاتِ ــرِ بَيْنَهُم الْأَكْبَ

الْكُبْرى.  

2 ( أجَِدُ ناتِجَ الْجَمْعِ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الْأَعْدادِ :

-5 + 2 =

-4 + 4 =
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حيحَةِ الْمُخْتَلِفَةِ في الْإِشارَةِ  2 نَشاطُ        جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ



2121

- 8  + )-6( =  …….

.........................................

 8  + 6 =  …….

 8  + )-6( = 2

)أحَْذِفُ دائِرَةً حَمْراءَ تقُابِلهُا دائِرَةٌ خَضْراءُ وَهَكذا لَأجِدَ النّاتِجَ(

+

+

+ =

=

=

=

حيحةِ جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ

إذِا كانَتِ الِْشاراتُ 
مُتَشابِهَةً

إذِا كانَتِ الِْشاراتُ 
مُخْتَلفَِةً

أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ وَأضََعُ 
إشِارَتَهُما

آخُذُ الْفَرْقَ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 
وَأضََعُ إشِارةَ الْعَدَدِ الَّذي 

قيمَتُهُ الْمُطْلقََةُ أكَْبَرُ

النّاتِجُالنّاتِجُ
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3 ( أعَُبِّرُ عَنْ عَمَليَِّةِ الْجَمْعِ الْمُمَثِّلةَِ لكُِلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي، وَأضََعُ النّاتِجَ في         :

+

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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4
حيحَةِ الْمَوْضوعُ: طَرْحُ الَْعْدادِ الصَّ

النِّتاجُ: •أجَِدُ ناتِجَ طَرْحِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ

1( مَعَ سُعادَ 8 دَنانيرَ، اشِْتَرَتْ قَميصًا بِمَبْلغَِ 3 دَنانيرَ، فَكَمْ دينارًا بَقِيَ مَعَها؟

راءِ ) مِمّا يَدُلُّ عَلى أنََّ الْعَمَليَِّةَ طَرْحٌ( ألُحِظُ أنََّ الْمَبْلغََ الَّذي مَعَ سُعادَ سَيَقِلُّ بَعْدَ عَمَليَِّةِ الشِّ  

رْحِ: 8-3  أكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ  

رْحِ(:      )3-( +8 رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الْمَطْروحِ )ما بَعْدَ الطَّ لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 8 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

ثمَُّ أعَُدُّ 3 وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَسارِ   

فَيَكونُ النّاتِجُ: 5                                                         

فيلةَِ C °1؛ فَكَيْفَ  إذِا كانَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ في مَدينَةِ عَجْلونَ ليَْاً تَبْلغُُ C °3، وَفي مَدينَةِ الطَّ  )2

أحَْسُبُ الْفَرْقَ بَيْنَ دَرَجَتَيِ الْحَرارَةِ؟

رْحِ :   3-1  رْحِ؛ فَأكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ الْفَرْقُ يَدُلُّ عَلى الطَّ  

رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثاّني:      )1-( +3 لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 3 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

ثمَُّ أعَُدُّ …. وَحْدَةً نَحْوَ ………   

فَيَكونُ النّاتِجُ: ……..          

باقِ 5 نِقاطٍ، وَخَسِرَ في الْجَوْلةَِ الثّانِيَةِ 3 نِقاطٍ،  3( خَسِرَ مُهَنَّدٌ في الْجَوْلةَِ الْأولى مِنَ السِّ

أجَِدُ الْفَرْقَ بَيْنَ نِقاطِ الْجَوْلتََيْنِ.   

ألُحِظُ أنََّ ما خَسِرَهُ مُهَنَّدٌ في الْجَوْلةَِ الْأولى: 5-   

وَما خَسِرَهُ في الْجَوْلةَِ الثّانِيَةِ: 3-   

حيحَةِ  1 نَشاطُ        طَرْحُ الْأَعْدادِ الصَّ
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الْمَطْلوبُ: إيجادُ الْفَرْقِ بَيْنَ نِقاطِ الْجَوْلتََيْنِ ) هذا يَعْني عَمَليَِّةَ طَرْحٍ (   

رْحِ:   ........... أكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ  

رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثّاني: لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ .... عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

أعَُدُّ ..... وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَمينِ بَدْءًا مِنَ الْعَدَدِ 5-  

النّاتِجُ: …….                                            

4( يَعْمَلُ كَرَمٌ في الطّابِقِ الثّالثِِ، بَيْنَما تَعْمَلُ سَمَرُ في الطّابِقِ الثّاني تَحْتَ الْأَرْضِ،

  أجَِدُ الْفَرْقَ بَيْنَ مَكانَيْ عَمَلهِِما.

حيحَةَ في ما يَأْتي: طُ بِدائِرَةٍ الِْجابَةَ الصَّ 5( أحَُوِّ

ذُ الْخُطُواتِ الْتِيَةَ : لِطَرْحِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ؛ أنَُفِّ

3 ( أكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثّاني. لَ كَما هُوَ .   1 ( أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْأَوَّ

4 ( أجَِدُ ناتَجَ الْجَمْعِ.  رْحَ إلِى جَمْعٍ .   لُ الطَّ 2 ( أحَُوِّ

9 - )-9( =

-6 - )-7( =

4 - 6 =

-5 - 6 =

18
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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5
حيحَةِ وَقِسْمَتُها بُ الَْعْدادِ الصَّ الْمَوْضوعُ: ضَْ

حيحَةِ  1 نَشاطُ         ضَرْبُ الْأَعْدادِ الصَّ

1(  يُوَفَّرُ أنََسٌ مِنْ مَصْروفِهِ دينارَيْنِ في الْأُسْبوعِ 

الْواحِدِ، كَمْ دينارًا يُوَفِّرُ أنََسٌ في 4 أسَابيعَ 

لِ: دينارَيْنِ  يُوَفِّرُ في الْأُسْبوعِ الْأَوَّ  

وَفي الْأُسْبوعِ الثّاني: دينارَيْنِ   

وفي الْأُسْبوعِ الثّالثِِ: دينارَيْنِ   

وفي الْأُسْبوعِ الرّابِعِ: دينارَيْنِ.  

الْيَمينِ، طولُ كُلِّ خُطْوَةٍ  نَحْوَ  كُ 4 خُطُواتٍ  أتََحَرَّ ناتِجِ: 2 × 4  الْأَعْدادِ؛ لِيجادِ  بِخَطِّ  أسَْتَعينُ   )2

وَحْدَتانِ فَيَكونُ النّاتِجُ: 8 

في 4 أسَابيعَ:
2 + 2 + 2 + 2 = 8
بِعَمَليَِّةِ  رِ  الْمُتَكَرِّ الْجَمْعِ  هذا  عَنْ  أعَُبِّرُ 

رْبِ  الضَّ
4 × 2 = 8

  حَيْثُ يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 4 عَدَدَ الْأَسابيعِ

أتََذَكَّر
عَمَليَِّةُ ضَرْبِ الْأَعْدادِ تَبْديليَِّةٌ

لذِلكَِ         4- × 2 =  2 × 4- 

عَدَدٍ  في  موجِبٍ  عَدَدٍ  ضَرْبِ  ناتِجُ 

موجِبٍ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدٍ موجِبٍ في عَدَدٍ سالبٍِ  

يُساوي عَدَدًا سالبًِا

أجَِدُ ناتج  2 ×4-  )3

كُ خُطْوَتَيْنِ نَحْوَ الْيَسارِ   أتََحَرَّ

طولُ كُلِّ خُطْوَةٍ 4  وَحَداتٍ

فَيَكونُ النّاتِجُ 8-

النِّتاجُ:   • أضَْرِبُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ وَأقَْسِمُهُما
              • أسَْتِعْمِلُ تَرْتيبَ الْعَمَلِيّاتِ لِإِجْراءِ عَمَلِيّاتٍ حِسابِيَّةٍ بَسيطَةٍ.
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أجَِدُ ناتِجَ  4- × 2-  )4

ألُحِظُ أنََّ 4- × 2-

هُوَ مَعْكوسُ الْمِقْدارِ:

-2 ×-4 = -)2 ×-4(                  2×-4

كُ خُطْوَتَيْنِ نَحْوَ الْيَمينِ؛ )لِأَنَّ الْمَعْكوسَ سَيُغَيِّرُ الِْتِّجاهَ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ(، طولُ  لذِلكَِ أتََحَرَّ

كُلِّ خُطْوَةٍ  4 وَحَداتٍ، فَيَكونُ النّاتِجُ  8

رْبِ: ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدٍ سالبٍِ في عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا موجِبًاعِنْدَ الضَّ

الناّتِجُ موجِبٌ، مُتَشابِهانِ في الِْشارَةِ:        

 مُخْتَلفِانِ في الِْشارَةِ:         الناّتِجُ سالبٌِ.    

ْبِ عِنْدَ ال�ضَّ

عَدَدانِ مُتَشابِهانِ
في الْإشارَةِ

)++( أوَْ )--(

النّاتِجُ موجِبٌ

عَدَدانِ مُخْتَلِفانِ
في الْإشارَةِ

)-+( أو )+-(

النّاتِجُ سالِبٌ

5( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي:

مُخْتَلِفانِ في 
الْإشارَةِ النّاتِجُ 

سالِبٌ

مُتَشابِهانِ في 
الْإشارَةِ النّاتِجُ 

موجِبٌ

أنَا عَدَدٌ، ناتَجُ ضَربي بِالْعَدَدِ 8- يسُاوي 40- فَمَنْ أنَا؟   )6

-8 ×……..= -40

-4 ×-106 ×-2 -7 ×43 ×5
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حيحَةِ 2 نَشاطُ         قِسْمَةُ الْأَعْدادِ الصَّ

لً: مَفْهومُ الْقِسْمَةِ   أوََّ

1( مَــعَ ليَْلــى 6 أقَْــامٍ؛ أعَْطَــتْ سُــعادَ 3 أقَْــامٍ، وَأعَْطَــتْ مَهــا 3 أقَْــامٍ.  أعَُبِّــرُ عَــنْ هــذِهِ الْمَسْــألَةَِ 

بِاسْتِخْدامِ الْعَمَليَِّةِ الْحَسابِيَّةِ الْمُناسِبَةِ.

مَتِ الْأَقْامَ إلِى مَجْموعَتَيْنِ مُتَكافِئَتَيْنِ، في كُلِّ مَجْموعَةٍ 3 أقَْامٍ؛ ألُحِظُ أنََّ ليَْلى قَسَّ  

فَأعَُبِّرُ عَنْ هذِهِ الْمَسْألَةَِ بِاسْتِخْدامِ عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ:           3 = 2 ÷ 6    

ةٍ أطَْــرَحُ 2 مِــنَ  رِ، فــي كُلِّ مَــرَّ ــرْحِ الْمُتَكَــرِّ ــجِ الْقِسْــمَةِ بِاسْــتِخْدامِ الطَّ ــكَ يُمْكِنُنــي إيجــادُ ناتِ كَذلِ  

:) الْعَدَدِ 6 حَتىّ أصَِلَ إلى الْعَدَدِ 0 )أيَْ حَتىّ يَنْتَهِيَ عَدَدُ الْأَقْامِ الْكُلِّيُّ

6 – 2 = 4                      4 - 2 = 2                  2 - 2 = 0

 6 ÷ 2 = 3  : وَبِناءً عَليَْهِ؛ فَإنَِّ  

2 ( أعَُبِّرُ عَنِ الْمَسائِلِ الْتِيَةِ بِعَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ، وَأجَِدُ النّاتِجَ:

عَتْ أمُّي 20 قِطْعَةَ حَلْوى بِشَكْلٍ مُتَساوٍ في 4 أكَْياسٍ. كَمْ قِطْعَةً في كُلِّ كيسٍ؟ وَزَّ

عَدَدُ قِطَعِ الْحَلْوى : 20

عَدَدُ الْأَكْياسِ: 4   

مَسْألَةَُ الْقِسْمَةِ: 4  ÷ 20  

النّاتِجُ: ...............

لبََــةِ؛ بِحَيْــثُ حَصَــلَ  ياضِيّــاتِ 28 جائِــزَةً بِالتَّســاوي عَلــى مَجْموعَــةٍ مِــنَ الطَّ عَ مُعَلِّــمُ الرِّ وَزَّ

لبََةِ الَّذينَ حَصَلوا عَلى الْجَوائِزِ؟ كُلُّ طالبٍِ عَلى 7 جَوائِزَ، كَمْ عَدَدُ الطَّ

عَدَدُ الْجَوائِزِ: ………..

عَدَدُ جَوائِزِ كُلِّ طالبٍِ:……….. 

مَسْألَةَُ الْقِسْمَةِ: ..............

النّاتِجُ: .........
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ثانيًا: إشِارَةُ ناتِجِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ: 

رْبِ وَالْقِسْمَةِ أتَعَلَّمُ الْقَواعِدَ الْتِيَةَ :                                    مِنْ حَقائِقِ الضَّ  )1
6 ÷ 2 = 3 موجِبٌ ÷ موجِبٍ يُساوي موجِبًا    

-20 ÷ 5 = -4 سالبٌِ ÷ موجِبٍ  يسُاوي سالبًِا    
-20 ÷ -4 = 5 سالبٌِ ÷ سالبٍِ   يُساوي موجِبًا    

60 ÷ -10 = -6 موجِبٌ ÷ سالبٍِ  يسُاوي سالبًِا    

طَ الْتِيَ: أكُْمِلُ الْمُخَطَّ  )2

أضََعُ <  ،  >  ، =   في          :  )3

8 × 10 = 80

80 ÷ 10 = ........80 ÷ 8 = 10

........ ÷ -2 = ........10 ÷ -5 = -2

........ ÷ ........ = 1-2 ÷ -2 = 1

-30 ÷ -3 
= ..……..

-16 × -2 ÷ )-8(+1
= ..……..

-56 ÷ -9 
= ..……..

24 ÷ )-2 ×3(+1

= ...............

18 ÷ -6 
= -3

18 ÷ 6 
= 3 

رُ أتََذَكَّ
أوَْلوَِياّتُ الْعَمَليِاّتِ الْحِسابِيِةَ:

الْأَقْواسُ.
رْبُ والقِسْمَةُ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ. الضِّ
الْجَمْعُ وَالْطّرحُ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ.
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 3 ×    2 = 6
-4 ×    5 = -20
-4 ×    5 = -20
-6 × -10 = 60

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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جَمْعُ الْكُسورِ 
وَطَرْحُها

قِسْمَةُ الْكُسورِ

•  أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ 
وَطَرْحِها في أبَْسَطِ 

صورَةٍ.

الْكُسورِ  قِسْمَةِ  ناتِجَ  أجَِدُ   •
في أبَْسَطِ صورَةٍ. 

جَمْعُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ وَطَرْحُها

قِسْمَةُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ

ضَرْبُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ

•  أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ وَطَرْحِها في 

أبَْسَطِ صورَةٍ.

•  أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ 

صورَةٍ.

أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الْأَعْدادِ   •
الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ 

ةٍ. صورَةٍ بِطَرائِقَ عِدَّ

1

4

2

5

3

الْوَحْدَةُ )2( الْكُ�سورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها
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1
الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الْكُسورِ وَطَرْحُها

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ وَطَرْحِها في أبَْسَطِ صورَةٍ.

 نَشاطُ       : جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ )مَقامُ أحََدِهِما
                   مُضاعَفٌ للِْخَرِ( وَطَرْحُهُما 

1

لً: جَمْعُ كَسْرَيْنِ مُتَشابِهَيْنِ وَطَرْحُهُما  أوََّ

ثانِيًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ مَقامُ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، وَطَرْحُهُما

رُ أتََذَكَّ
الْكَسْرانِ الْمُتَشابِهانِ: هُما 

الْكَسْرانِ اللَّذانِ لهَُما الْمَقامُ نَفْسُهُ.

أتََذَكَّر
فْرَ. مُضاعَفُ الْعَدَدِ: هُوَ ناتِجُ ضَرْبِ الْعَدَدِ في أيَِّ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَدا الصِّ

مِثالٌ: 8 مُضاعَفٌ للِْعَدَدِ 2؛ لِأَنَّ 8=4×2
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أجَِدُ ناتِجَ:  )1

                     أجَْمَعُ بَسْطَ الْكَسْرَيْنِ     أطَْرَحُ بَسْطَ الْكَسْرَيْنِ

                                            

      الْمَقامُ نَفْسُهُ           الْمَقامُ نَفْسُهُ

ألُحِظُ: لجَِمْعِ كَسْرَيْنِ مُتَشابِهَيْنِ أوَْ طَرْحِهِما، أجَْمَعُ بَسْطَي الْكَسْرَيْنِ أوَْ أطَْرَحُهُما، وَأضََعُ ناتِجَ   

الْعَمَليَِّةِ في بَسْطِ النّاتِجِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.  

أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في       :  )2

أجَِدُ ناتِجَ:  )3
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رُ أتََذَكَّ
يَّةَ نَفْسَها، وَيُمْكِنُني أنَْ  الْكُسورُ الْمُتَكافِئَةُ: هِيَ الْكُسورُ الَّتي تُمَثِّلُ الْكَمِّ

رْبَ أوَِ الْقِسْمَةَ لِيجادِ كَسْرٍ مُكافِئٍ لكَِسْرٍ مُعْطًى. مِثْلَ: أسَْتَعْمِلَ الضَّ

رُ أتََذَكَّ
• عِنْدَ جَمْعِ أوَْ طَرْحِ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ مقَامُ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا

   لِأَحَدِهِما؛ بِحَيْثُ يُصْبِحانِ كَسْرَيْن مُتَشابِهَيْنِ، ثمَُّ أجَْمَعُ أوَْ أطَْرَحُ الْكُسورَ الْمُتَشابِهَةَ.
• الْمُضاعَفاتُ الْمُشْتَرَكَةُ: هِيَ الْمُضاعَفاتُ الَّتي يَشْتَرِكُ فيها عَدَدانِ أوَْ أكَْثَرُ.

   مِثالٌ: مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 2: 2، 4، 6، 8، 10، 12، 14، ...
   مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3: 3، 6، 9، 12، 15، ...

   الْمُضاعَفاتُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 2، 3: 6، 12، ...
• الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ: هُوَ أصَْغَرُ الْمُضاعَفاتِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ عَدَدَيْنِ أوَْ أكَْثَرَ.

   مِثالٌ: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 2، 3: 6 )أصَْغَرُ الْمُضاعَفاتِ الْمُشْتَرَكَةِ(.

1( لِأَجِدَ ناتِجَ                  أجُيبُ عَنِ الْتي:

)1( هَلِ الْكَسْرانِ مُتَشابِهانِ؟ ل؛ لِأَنَّهُ ليَْسَ لهَُما الْمَقامُ نَفْسُهُ.

)2( هَلْ مَقامِ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ؟ نَعَمْ؛ لِأَنَّ 12 مُضاعَفٌ للِْعَدَدِ 6؛ حَيْثُ إنَِّ 12=6×2

)3( هَلْ يُمْكِنُ إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لـِ      مُشابِهٍ للِْكَسْرِ      ؟ كَيْفَ؟ نَعَمْ،           

)4( هَلْ يُمْكِنُ إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لـِ       مُشابِهٍ للِْكَسْرِ      ؟ كَيْفَ؟ نَعَمْ، 

إذَِنْ:

أوَْ             

+

=

=

=

2
12

1
2

5
6

2
4

10
12
1
6

5
6

5
6

2
12

2
12

5 × 2
6 × 2
2 ÷ 2

12 ÷ 2

+

+

+

+

=

=

=

=

2
12
2

12

12
12
6
6

10
12
5
6

5
6
5
6

2
12
1
6

أتََعَلَّمُ
يَكونُ الْعَدَدُ مُضاعَفًا مُشْتَرَكًا 

لعَِدَدَيْنِ أوَْ أكَْثَرَ؛ إذِا كانَ مُضاعَفًا 
لكُِلٍّ مِنْهُما
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2( أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في         : 

3( أجَِدُ ناتِجَ:

2 ×
9 ×- -

-

=

= =

2
9

11
36 36

11
36

3
36

-+
11
21

2
7

1
3

5
14 21

لً: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ أوََّ

1( أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في        :

أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ: 5، 7:

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 5: 5،         ، 15، 20،         ،         ، 35، 40، ...

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 7: 7، 14،         ،         ،         ، 42، 49، ... 

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 5، 7 هُوَ: 

2( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ لكُِلِّ عَدَدَيْنِ في ما يَأْتي:

3, 5                                                                2, 11    

ليَِّةِ: 3( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 30، 42 بِاسْتِعْمالِ التَّحْليلِ للِْعَوامِلِ الْأَوَّ

1 2

42
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15
5
1

2
3
5

2×3×5= 30                 2×3×7=42     
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2 نَشاطُ        جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ وَطَرْحُهُما



3232

أجَِدُ ناتِجَ:  )1

ألُحِظُ أنَّ الْكَسْرينِ غَيْرُ مُتَشابِهينِ؛ لِأَنَّ الْمَقامَ في كُلٍّ مِنْهُما مُخْتَلفٌِ.

وَأنَّ مَقامَ أحََدِهِما ليْسَ مُضاعَفًا للِْخَرِ، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْمَقامَيْنِ 2، 3 هُوَ 6

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لـِ      مَقامُهُ 6:  

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لـِ       مَقامُهُ 6:  

أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ الْمُتَكافِئَةِ:                               

 أجَِدُ ناتِجَ طَرْحِ الْكُسورِ الْمُتَكافِئَةِ : 

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 30، 42؟   2، 3

30 =   2   ×  3   ×   5

42 =    2   ×  3   ×   7

ليجاد الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْأَصْغَرِ للِْعَدَدَيْنِ 30، 42 

أضَرِبُ كُلَّ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ )2، و 3( مَرّةً واحِدَةً في 

الْعَوامِلِ غَيْرِ الْمُشْتَرِكَةِ )5، و 7(، ويساوي 

2×3×5×7=210

ليَِّةِ، للَِْعْدادِ الْتِيَةِ: أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ؛ بِاسْتِعْمالِ التَّحْليلِ للِْعَوامِلِ الْأَوَّ  )4

16, 24                                                               14, 21  

رُ أتََذَكَّ
الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ:

عامِلٍ  كُلِّ  ضَرْبِ  حاصِلُ  هُوَ 
ةً واحِدَةً في الْعَوامِلِ  مُشْتَرَكٍ مَرَّ

غَيْرِ الْمشْتَرَكَةِ للِْعَدَدَيْنِ.

1

1 2

2

ثانِيًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ، أوَْ طَرْحُهُما:
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طُ الْكَسْرَ الْمَكْتوبَ في أبَْسَطِ صورَةٍ: أحَُوِّ  )1

أجَِدُ ناتِجَ                    )2

8 = 2×2×2 و  6 = 2×3  

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 6، 8 هُوَ:  24= 2×         ×         ×           
الْكُسورُ الْمُكافِئَةُ للِْكَسْرَيْنِ الْأَصْليَِّيْنِ مَقامُهُما 24 هِيَ:  

 

أجَْمَعُ الْكُسورَ الْمُكافِئَةَ:  

3( أجَِدُ ناتِجَ: 

ثالثًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ بِأَبْسَطِ صورَةٍ، أوَْ طَرْحُهُما:
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+ = + =
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رُ أتََذَكَّ
يَكونُ الْكَسْرُ في أبَْسَطِ صورَةٍ عِنْدَما يَكونُ الْعَدَدُ الْوَحيدُ الَّذي يُمْكِنُ قِسْمَةُ كُلٍّ مِنَ

 الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَليَْهِ هُوَ الْعَدَدُ 1، وَأبَْسَطُ صورَةٍ للِْكَسْرِ هِيَ إحِْدى الْكُسورِ الْمُكافِئَةِ لهَُ.
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1
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1
4= ==
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=

25
100

27
81

36
48

25 ÷ 5
100 ÷ 5

5 ÷ 5
20 ÷ 5

بَبِ: أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ بِتَصْنيفِ الْكُسورِ إلِى: كَسْرٍ بِأبَْسَطِ صورَةٍ أوَْ غَيْرِ ذلكَِ، مَعَ بَيانِ السَّ  )2
الْكَسْرُ بِأَبْسَطِ صورَةٍ بَبُ السَّ

نَعَمْ، ل لِأَنَّ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ ل يُمْكِنُ قِسْمَتُهُما مَعًا إلِّ عَلى الْعَدَدِ 1

نَعَمْ، ل ؛  5×5=25 ،5×3=15 لِأَنَّ
فَهُناكَ عامِلٌ مُشْتَرَكٌ بَيْنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ غَيْرُ الْعَدَدِ 1

نَعَمْ، ل

نَعَمْ، ل

نَعَمْ، ل

3( أكَْتُبُ الْكُسورَ التّاليَِةَ في أبَْسَطِ صورَةٍ:
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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2
يَّةِ وَطَرْحُها الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الَْعْدادِ الْكَسِْ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ، وَطَرْحِها في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ جَمْعِ أوَْطَرْحِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ في أبَْسَطِ صورَةٍ 

لً: جَمْعُ عَدَديْنِ كَسْرِيَّيْنِ أوََّ

رُ أتََذَكَّ
لً، ثمَُّ أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ، ثمَُّ أكَْتُبُ الناّتِجَ في  عِنْدَ جَمْعِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ أوََّ

أبَْسَطِ صورَةٍ.

أبَْسَطُ صورَةٍ للِْكَسْرِ هِي إحِْدى الْكُسورِ الْمُكافِئَةِ لهَُ.

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ 

للِْعَدَدَيْنِ 5، 6: هُوَ 30

أتََذَكَّر
الْكَسْرُ      في أبَْسَطِ صورَةٍ؛ 

يُمْكِنُ  الَّذي  الْوَحيدَ  الْعَدَدَ  لَِنَّ 

وِالْمَقامِ  الْبَسْطِ  مِنَ:  كُلٍّ  قِسْمَةُ 
عَليَْهِ هُوَ الْعَدَدُ 1.

23
30

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

الْخُطْوَةُ )1( أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ:       

الْخُطْوَةُ )2( أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ: : 5= 3 + 2  

إذَِنْ:   

أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في         :  )2

الْخُطْوَةُ )1( أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ:                                  
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الْخُطْوَةُ )2( أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ:       = 1 + 4

إذَِنْ: 

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

2 ×
7 ×
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3 ×
8 × 7     +
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1 2 3

أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ          عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِطَريقَتَيْنِ مُخْتَلفَِتَيْنِ.  )1

ثانِيًا: كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ 

رُ أتََذَكَّ
ريقَتَيْنِ: لكِِتابِةِ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ أسَْتَعْمِلُ: إحِْدى الطَّ

رْبَ وَالْجَمْعَ. الضَّ
كِتابَةَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ.

الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ     2 

2 3
5

رْبَ وَالْجَمْعَ أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍأسَْتَعْمِلُ الضَّ
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: 1( أكَْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ      عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ

إذَِنْ:

2( أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِطَريقَتَيْنِ مُخْتَلفَِتَيْنِ.

: ثالثًا: كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ فِعْلِيٍّ

ر أتََذَكَّ
. ويلةََ؛ لكِِتابَةِ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْليِِّ عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أسَْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّ

رْبَ وَالْجَمْعَ أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍأسَْتَعْمِلُ الضَّ

== =+ + + =3 2
7 7= 1 +      + 1 +3 2

7

3 2
7

2
7

7
7

7
7

2
الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ     3 7

: 3( أكَْتُبُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ التّاليَِةَ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ

-

الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ

مَقامُ  الْكَسْرِ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ  

بَسْطُ الْكَسْرِ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ  
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أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في          :  )2

: أكَْتُبُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ       عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ  

3( أكَْتُبُ الْكُسورَ غَيْرَ الْفِعْليَِّةِ الْتِيَةَ عَلى صورَةِ أعَْدادٍ كَسْرِيَّةٍ:

26
7

21-

= إذَِنْ:

67
11

43
8

22
151 2 3

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لطَِرْحِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ؛ أنَُفِّذُ الْخُطُواتِ الْتِيَةَ:

           : لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ الْخُطْوَةُ )1( أحَُوِّ  

: لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         :  إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ الْخُطْوَةُ )2( أحَُوِّ  

الْخُطْوَةُ )3( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الَْصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 5، 6 وَيُساوي 30  

رابِعًا: طَرْحُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ  

رُ أتََذَكَّ
رْبِ وَالْجَمْعِ:  لكِِتابَةِ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِاسْتِعْمالِ الضَّ

      أضَْرِبُ ثمَُّ أجَْمَعُ وَأضََعُ الناّتِجَ في الْبَسْطِ:

. لهُُ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  لكِتابَةِ الكَسْرِ غَيْرِ الفِعْليِِّ بِأبَْسَطِ صورَةٍ أحَُوِّ

-

=

2

2

2

1

1

3
5
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3
5

1
6

1
6

2×3+1
3

= =2 3
5
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5

2×5+3
5
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6

7
6
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الْخُطْوَةُ )4( أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لِْلكَسْرِ       مَقامُهُ 30:  

الْخُطْوَةُ )5( أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لِْلكَسْرِ       مَقامُهُ 30:  

الْخُطْوَةُ )6( أطَْرَحُ الْكَسْرَيْنِ الْمُكافِئَيْنِ؛ لَِنَّهُما كَسْرانِ مُتَشابِهانِ:   

- - -= = =2 1
3
5

1
6

7
6

13
5

78
30

35
30

43
30

43
30

13
5

13
5  

= 113
30

43
30

=

=

=

=

13
5
7
6

78
30
35
30

13 × 6
5 × 6
7 × 5
6 × 5

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

    : لَ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ الَْوَّ أحَُوِّ  

    : لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ الثانِيَ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ أحَُوِّ  

أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الَْصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 5، 9 وَيُساوي   

لِ مَقامُهُ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ:  أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا للِْكَسْرِ الَْوَّ  

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا للِْكَسْرِ الثّاني مَقامُهُ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ:   

أطَْرَحُ الْكَسْرَيْنِ الْمُكافِئَيْنِ؛ لَِنَّهُما كَسْرانِ مُتَشابِهانِ:  

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

-3 2
2
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1 2 3
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

لهُُ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ الْخُطْوَةُ )7( أكَْتُبُ الْكَسْرَ       بِأبَْسَطِ صورَةٍ فَأحَُوِّ  
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1
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1
3
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3
يَّةِ بُ الَْعْدادِ الْكَسِْ الْمَوْضوعُ: ضَْ

1  ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ في أبَْسَطِ صورَةٍ  نَشاطُ 

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لً: ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أوََّ

رُ أتََذَكَّ
رَ للْكَسْرِ، مِثالٌ:  عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أسَْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ
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ثانِيًا: ضَرْبُ كَسْرٍ في كَسْرٍ

ر أتََذَكَّ
لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ؛ أضَْرِبُ الْبَسْطَيْنَ، ثمَُّ أضَْرِبُ الْمَقامَيْنِ، مِثالٌ: 

بَيْنَهُما، وَيَكونُ الْكَسْرُ في أبَْسَطِ  تَبْسيطُ الْكَسْرِهُوَ قِسْمَةُ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ 
صورَةٍ إذِا كانَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الَْكْبَرُ بَيْنَ بَسْطِهِ وَمَقامِهِ الْعَدَدَ 1 

= = × 5
8

1
3

5
24

1 × 5
3 × 8

× =

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لتَِبْسيطِ الْكَسْرِ: 

- أكَْتُبُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 24: 3×2×2×2=24

- أكَْتُبُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 63: 7×3×3=63

- أجَِدُ الْكَسْرَ الْمُكافِئَ الناّتِجَ مِنْ قِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الَْكْبَرِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 

 :63 ،24

أيضًا:

= = × 6
7

4
9

24
63

4 × 6
9 × 7 24الْكَسْرُ       ليَْسَ في أبَْسَطِ صورَةٍ

63

24 ÷ 3
63 ÷ 3 = 8

21

= = × 6
7

4
9

8
21

4 × 6
9 × 7

2

3

رُ أتََذَكَّ
رْبِ. لُ إجِْراءَ عَمَليَِّةِ الضَّ رْبِ يسَُهِّ الِْخْتِصارُ قَبْلَ الضَّ

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:
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3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

1 2 3 ×  ×  ×5
21

7
11

2
9

3
4

2
35

18
23

ثالثًا: ضَرْبُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ في عَدَدِ كَسْرِيٍّ

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ إلِى كُسورٍ غَيْرِ فِعْليَِّةٍ، ثمَُّ أضَْرِبُ: أحَُوِّ

= =

=

×

××

=

= =

×3 × 6 + 5
6

2 × 7 + 4
7

3

1

لهَُما  رْبَ  والضَّ الْقِسْمَةَ  لَنَّ  وَالْمَقامِ؛  الْبَسْطِ  بَيْنَ  مُشْتَرَكٍ  وُجودِ عامِلٍ  عِنْدَ  رْبِ  الضَّ قَبْلَ  أخْتَصِرُ 
الَْوْلوَِيَّةُ نَفْسُها.

3

3

923
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 : لُ الناّتِجَ إلِى عَدِدٍ كَسْرِيٍّ أحَُوِّ
9

7 69

63

6

-

إذَِنْ: 
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2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ إلِى كُسورٍ غَيْرِ فِعْليَِّةٍ، ثمَُّ أضَْرِبُ: أحَُوِّ

: لُ الناّتِجَ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أحَُوِّ

                                                 إذَِنْ:

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

ةِ
رِيَّ

سْ
كَ

 الْ
ادِ

د
لأعْ

بُ ا
ضَرْ

عُ: 
ضو

مَوْ
الْ

4

4

× 1

× 1

2
3

2
3

8
11

8
11 = × = × =

4 × 12
3

8
11 =

-

-
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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1( أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ:

الْعَدَدُ مَقْلوبُُ الْعَدَدُ بَبُ السَّ

7 7 ×       =            =        = 1     

1     =

8

4
الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الْكُسورِ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الْكُسورِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

لً: مَقْلوبُ الْعَدَدِ  أوََّ

إذِا كانَ ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ يسُاوي 1، فَإنَِّ كُلًّ مِنْهُما يسَُمّى مَقْلوبًا للِْخَرِ، مِثالٌ: 

مَقْلوبٌ للِْخَرِ إذَِنْ: كُلٌّ مِنْ 4،  
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2( أجَِدُ مَقْلوبَ كُلِّ عَدَدٍ في ما يَأتي:  

35
6

10

27
8

1
2

1

2

3

مَتْ أنَْسامُ 6 تفُّاحاتٍ عَلى زَميلتِها، وَأعَْطَتْ كُلَّ واحِدَةٍ مِنْهُنَّ       تفُّاحَةٍ، كَمْ زَميلةًَ لَِنْسامَ  1( قَسَّ

حَصَلتَْ عَلى جُزْءٍ مِنَ التُّفّاحِ؟

أجَِدُ ناتِجَ               : )أيَْ كَمْ نِصْفًا في الْـ 6(

ألُحِظُ أنََّ هُناكَ 12 نِصْفًا في الْـ 6

إذَِنْ:  12 = 

ثانِيًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )2

، عَلى صورَةِ كَسْرٍ مَقامُهُ 1 أيَْ عَلى الصّورَةِ: يُمْكِنُ كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )3

=

=

=

× =

=

=

=

=×

×

=

=

= 42
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9
4

8
9
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5
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3
11

2
5

9
8

5
2

30
1

2
1

12
1

6
1

6
1

7
5

5
7

6 × 7
1 × 5

18 ÷ 2
8 ÷ 2

12 × 5
1 × 2

2 × 9
1 × 8

أتََعَلَّمُ
عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ، مِثالٌ: 

رُ أتََذَكَّ
رْبِ عِنْدَ وُجودِ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْبَسْطِ والْمَقامِ. يُمْكِننُي الِْخْتِصارُ قَبْلَ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الضَّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )1

أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )2

ثالثًا: قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ
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- عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ، مِثالٌ: 

- عِنْدَ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ 
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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5
يَّةِ الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الَْعْدادِ الْكَسِْ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ قِسْمَةِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ

لً: مَقْلوبُ الْعَدَدِ  أوََّ

ر أتََذَكَّ
لكِتابَةِ           عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ

لكِتابَةِ       عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )1
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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ضَرْبُ الَْعْدادِ 
الْعَشْرِيَّةِ

ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ:  خُطَّ
حَلُّ مَسْأَلَةٍ أبَْسَطَ

أضَْرِبُ الَْعْدادَ الْعَشْرِيَّةَ.  •

أحَُلُّ مَسائِلَ بِاسْتِعْمالِ   •
ـةِ )حَـلُّ مَسْـألَـَةٍ  خُطَّ

أبَْسَطَ(.

قِسْمَةُ الَْعْدادِ 
الْعَشْرِيَّةِ

الْقِياسُ: تَطْبيقاتُ الْعَمَلِيّاتِ 
عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ

أقَْسِمُ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّةَ. ــى •  ــلَ عَل ــلُّ مَســائِـ أحَُـ  •
وَحَــــــداتِ الْقِـيــــاسِ؛ 
ــالِ ضَـرْبِ  بـاِسْتـعِْـمـــ
الْكُـســــــورِ الْعَشْــرِيَّةِ 

وَقِسْــمَتِها.  

1

4

23

ةِ الْوَحْدَةُ )3( الْعَمَلِيّاتُ على الْكُ�شورِ الْعَ�شْرِيَّ
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1
ةِ  يَّ بُ الَْعدادِ العَشِْ الْمَوْضوعُ: ضَْ

1 نَشاطُ        ضَرْبُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ  

النِّتاجُ: • أضَْرِبُ الَْعْدادَ الْعَشْرِيَّةِ.

لً: التَّمْييزُ بَيْنَ الْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ وَالْعَدَدِ الْعَشْرِيِّ   أوََّ

ــهُ  ــرَ الْعــادِيَّ       بِالنَّمــاذِجِ، وَأكَْتُبُ ــلُ الْكَسْ أمُثِّ  )1
عَلــى صــوَرةِ  كَسْــرٍ عَشْــرِيٍّ بِاسْــتِعْمالِ لوَْحَــةِ 

الْمَنازِلِ

آحادٌجُزْءٌ مِنْ عَشَرَةٍ
40

ــهُ  ــرَ الْعــادِيَّ       بِالنَّمــاذِجِ، وَأكَْتُبُ ــلُ الْكَسْ أمُثِّ  )2
عَلــى صــوَرةِ  كَسْــرٍ عَشْــرِيٍّ بِاسْــتِعْمالِ لوَْحَــةِ  

الْمَنازِلِ

النَّماذِجُ:
أرَْبَعَةٌ مِنْ عَشَرَةٍ

النَّماذِجُ:
سَبْعَةٌ مِنْ عَشَرَةٍ

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ ........=       كَسْرٌ عادِيٌّ 

آحادٌجُزْءٌ مِنْ عَشَرَةٍ
..................................

4كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  0.4 =       كَسْرٌ عادِيٌّ 
10

7
10

4
10

7
10

رُ أتََذَكَّ
يَحْتَوي الْكَسْرُ الْعَشْريُّ عَلى رَقَمٍ 

أوَْ أكَْثَرَ يَمينَ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ.
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: نَةُ في الدّائِرَةِ؛ بِاسْتِعْمالِ الْكَسْرِ الْعادِيِّ وَالْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ أكَْتُبُ في الْفَراغِ ما تُمَثِّلهُُ الَْجْزاءُ الْمُلوََّ  )3

اللَّوْنُالْكَسْرُ الْعادِيُّالْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ

أحَْمَرُ............

أخَْضَرُ............0.2

أزَْرَقُ........................

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعادِيَّ             بِالنَّماذِجِ، وَأكَْتُبُهُ عَلى صوَرةِ  كَسْرٍ عَشْرِيٍّ بِاسْتِعْمالِ لوَْحَةِ الْمَنازِلِ  )4

؛ بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ وَلوَْحَةِ الْمَنازِلِ أكَْتُبُ الْكَسْرَ الْعادِيَّ          عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ  )5

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ بِاسْتِعْمالِ 
لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

النَّماذِجُ:
25 مِنْ مِئَةٍ

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ بِالنَّماذِجِ:
...... مِنْ مِئَةٍ

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  0.25 =           كَسْرٌ عادِيٌّ 

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  ....... =           كَسْرٌ عادِيٌّ 

لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

52 0

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

....................................
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: نَةُ؛ بِاسْتِعْمالِ الْكَسْرِ الْعادِيِّ وَالْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ أكَْتُبُ في الْفَراغِ ما تُمَثِّلهُُ الَْجْزاءُ الْمُلوََّ  )6

لوَْحَةِ  بِاسْتِعْمالِ  عَدَدٍ عَشْرِيٍّ  أكَْتُبُُهُ عَلى صـورَةِ  ثمَُّ  الْكَسْرِيَّ       2 بِالنَّمـاذِجِ،  الْعَـدَدَ  أمُثِّلُ   )7
الْمَنازِلِ:

       بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

 الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ            2 الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ   

اللَّوْنُ الْكَسْرُ الْعادِيُّالْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ

أصَْفَرُ...................

أخَْضَرُ...................0.30
برُْتقُاليٌِّ......................................

50
100

35
100

35
100

الْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ يَكونُ فيهِ 0 عَلى يَسارِ الْفاصِلةَِ، مِثْلَ: 0.61 
الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ يَكونُ فيهِ عَدَدٌ عَلى يَسارِ الْفاصِلةَِ، مِثْلَ: 71.38

بِاسْتِعْمالِ لوَْحَةِ الْمَنازِلِ
جُزْءٌ مِنْ 

مِئَةٍ
جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ
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أمَُثِّلُ الْعَـدَدَ الْكَسْرِيَّ        1 بِاسْتِعْمـالِ النَّماذِجِ، وأكَْتُبُُهُ عَلى صـورَةِ عـدََدٍ عَشْرِيٍّ بِاسْتِعْمالِ   )8
لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

لِ وَما يوُافِقُهُ مِنَ الْعَمودِ الثّاني:  أصَِلُ بِخَطٍّ بَيْنَ الْعَمودِ الَْوَّ  )9

..........=           1 الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ       الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ

65
100

65
100

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

..............................

كَسْرٌعَشْرِي25.214ٌّ

عَدَدٌ عَشْرِيٌّ

عَدَدٌ كَسْرِيٌّ 0.732

كَسْرٌ عادِيٌّ          6   
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ثانيًا: ضَرْبُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في 1000,  100, 10 

ثالِثًا: ضَرْبُ عَدَدٍ في كَسْرٍ عَشْرِيٍّ 

1( أجَِدُ ناتِجَ    0.7 × 3          

رٌ                2.1 = 0.7 + 0.7 + 0.7  رْبِ هي جَمْعٌ مُتَكَرِّ ريقَةُ )1(: عَمِليَّةُ الضَّ الطَّ
لُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ إلِىَ كَسْرٍ: ريقَةُ )2(:أحَُوِّ الطَّ  

 3 ×  0.7 = 3 ×         =        ×       =           =           = 2.1       

ريقَةُ )3(:أسَْتَعْمِلُ خُوارزِميَّةَ الضّرْبِ الطَّ

رُ أتََذَكَّ

5 × 10 3 9 6

5.396 × 10 = 53.96

رْبِ في 1000, 100, 10 عِنْدَ الضَّ
الْيَميـنِ؛  بِاتِّجـاهِ  الْعَشْـرِيَّةَ  الْفـاصِلـَةَ  كُ  أحَُـرِّ

بِحَسَبِ عَدَدِ الَصْفارِ.

أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ ممّا يَأتي:

 472.9 × 10 = 4729

 85.930 × 1000 = 85930              85.93 = 85.930

  847.3 × 1000 =

6.231 × 100 = 0.783 × 100 = 23.59 × 10 =  

1
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3
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3 ×7
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رْبِ.      أحَُلُّ هذِهِ الْمَسْألَةََ بِحَذْفِ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ ثمَُّ وَضْعِها في النّاتِجِ بَعْدَ إجْراءِ الضَّ

            3 × 0.7

           3 × 7
21
2.1

أضََعُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ الْعَشْريَّةِ في الْعَدَدِ الْمضْروبِ، وأبَْدَأُ عَدَّ الْمَنازِلِ مِنَ 
الْيَمينِ )أعَُدُّ مَنْزلةًَ واحَدةً لوُِجودِ مَنْزِلةٍَ عَشْرِيَّةٍ واحِدَةٍ في الْعَدَدِ(            

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي: 
        0.4  × 4                        0.7 × 5                        0.6 × 8   

رابعًا: ضَرْبُ عَدَدٍ في عَدَدٍ عَشْرِيٍّ 

أجَِدُ ناتِجَ 2 × 2.3   )1

ريقَةُ )1(: بِاسْتِعْمَالِ النَّماذِجِ       الطَّ  

ريقَةُ )2(: بِاسْتِعْمالِ الْكُسورِ الطَّ  
2.3 × 2             

                 ×       =          =    4.6           

 4.6+

  0.3

  0.3

23
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ريقَةُ )3(: بِاسْتِعْمالِ خُوارزِميَّةِ الضّرْبِ الطَّ

)مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ(                       4.6 =  2 × 2.3                46 =  2 × 23

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي:

   3.2 × 4       1.7 × 8 

    2.3 × 5       4.9 × 4

ألُحِظُ
رْبِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ  دُ مَوْقِعَ الْفاصَلةَِ بَعْدَ  الضَّ أضَْرِبُ دونَ اسْتِعْمالِ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ، ثمَُّ أحَُدِّ

الْعَشْريَّةِ بَدْءًا مِنَ الْيَمينِ.

خامِسًا: ضَرْبُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ 
   0.6 × 0.4 1( أجَِدُ ناتِجَ    

ريقَةُ )1(: بِاسْتِعْمَالِ النَّماذِجِ  الطَّ

0.24

مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ مَنْزِلتَانِ عَشْرِيَّتانِ 

0.40.6

أعَُدُّ الْمُرَبَّعاتِ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَهُما ذاتِ اللَّونِ الخَضْرِ فَأجَِدُ أنََّها.........
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ريقَةُ )2(: التَّحْويلُ إلى كُسورٍ    الطَّ  
   0.6 × 0.4

×        =           =  0.24         

رْبِ                            0.4 × 0.6 ريقَةُ )3(: اسْتِعْمالُ خُوارِزْمِيَّةِ الضَّ الطَّ  
أضَْرِبُ مِنْ دونِ فاصِلةٍَ عَشْرِيَّةٍ                                              2 =  4   × 6  

ثمَُّ أعَُدُّ الْمَنازِل الْعَشْرِيَّةََ مِنَ الْيَمينِ؛ ليُِصْبِحَ الناّتِجُ                                     0.24       

24
100

6
10

4
10

2( أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ التاّليَِ: 

الْحَلُّ بِخُوارِزْمِيَّةِ الْحَلُّ بِالتَّحْويلِ إلِى كُسورٍ
رْبِ ؤالُالْحَلُّ بِالنَّماذِجِالضَّ السُّ

0.2 × 0.3

            ×       =

= 0.06

2 × 3 = 6

إذَِنْ

0.2 × 0.3 = 0.06

0.2 × 0.3

0.3 × 0.5

           ×       =

= ............

           3 × ..... = .....

إذَِنْ

  0.3 × 0.5 = 0.15

  0.3 × 0.5

 ..... × .....

..... × ..... = .....

 .....

..... × ..... = .....

إذَِنْ

..... × ..... = .....

 

  0.3 × 0.6

3
10

2
10

6
100 ةِ 

رِيَّ
شْ

عَ
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بُ
ضَرْ

عُ: 
ضو

مَوْ
الْ

1

2

3
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   1.2 × 1.3 1( أجَِدُ ناتِجَ    

ريقَةِ الِْعْتِيادِيَّةِ  أحَْذِفُ الْفَواصِلَ، وَأضَْرِبُ بِالطَّ  
13 × 12 = 156 

 1.56 ) أعَُدُّ الْمَنازِلَ مِنَ الْيَمينِ، ثمَُّ أضََعُ الْفاصِلةََ بَعْدَ مَنْزِلتََيْنِ )لوُِجودِ مَنْزِلةٍَ في كُلِّ عَدَدٍ عَشرِيٍّ  
            

       ×       =           = 1.56      : وَبِطَريقَةٍ أخُْرى للِْحَلِّ  156
100

13
10

12
10

2 نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ 

لِ وَما يوُافِقُهُ مِنَ الْعَمودِ الثّاني:  2( أصَِلُ بِخَطٍّ بَيْنَ الْعَمودِ الَْوَّ

12.252.6 × 3.2

6.653.5 × 3.5

8.323.5 × 1,9

3( إيجادُ الْقيمَةِ الْعَدَدِيَّةِ لمِِقْدارٍ جَبْرِيٍّ  

: مَجْموعَةٌ مِنَ الْمُتَغَيِّراتِ وَالَْعْدادِ تَفْصِلُ بَيْنَها عَمَليِّاتٌ مِثْلَ: الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ
 , 3W = 3×W  ,  4Y= 4×Y , 6 + N , M _ 9

ةِ 
رِيَّ
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عَ

 ال
ادِ

د
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عُ: 

ضو
مَوْ

الْ

6Y ِّأجَِدُ الْقيمَةَ الْعَدَدِيَّةَ للِْمِقْدارِ الْجَبْرِي
Y= 3.2 ََّإذِا عَلمِْتُ أن 

 6 Y في Y ِبِالتَّعْويضِ بِقيمَة
  6 )3.2( = 19.2

رُ أتََذَكَّ
إيجـادُ الْقيمَةِ الْعَددِيَّةِ لمِِقْدارٍ  جَبْـرِيٍّ 
ةُ تَعْــويضِ قِيـمَِ الْمُتَغَيِّرِ  هُــوَ عَمـلَيِّـَ

بِقِيَمٍ عَدَدِيَّةٍ مُعْطاةٍ. 

 :M = 1.7 ََّ4( أجَِدُ الْقيمَةَ الْعَدَدِيَّةِ للِْمَقاديرِ الْجَبْرِيَّةِ الْتِيَةِ؛ إذِا عَلمِْتُ أن

0.2 M =5 M = أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي:
    41.93  ÷ 10                   847.31 ÷ 100              15.931 ÷ 1000

1( أجَِدُ ناتِجَ        3 ÷ 1.20    بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

أمَُثِّلُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ 1.20 بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ ، ثمَُّ أقَْسِمُها إلِى 3 مَجْموعاتٍ مُتَساوِيَةٍ

2
يَّةِ الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الََْعدادِ الْعَشِْ

. النِّتاجُ: • أقَْسِمُ عَدَدَيْنِ عَشْرِيَّيْنِِ

1 نَشاطُ         أقَْسِمُ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّةَ. 

لً: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى 1000, 100, 10 أوََّ

ثانِيًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 

رُ عِنْدَ الْقِسْمَةِ عَلى  أتََذَكَّ
الْفاصِلةََ  كُ  أحَُرِّ  )10  ,100  ,1000(

الْعَشْرِيَّةَ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ
بِحَسَبِ عَدَدِ أصَْفارِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ 

رُ أتََذَكَّ

÷ 10 

735.48 ÷ 10 = 73.548

84537

1 2 3



6161

تَحْتَوي كُلُّ مَجْموعَةٍ عَلى 0.4  

إذَِنْ      0.4 = 3  ÷  1.20                

وبِطَريقَةٍ أخُْرى أحَُلُّ هذِهِ الْمَسْألَةََ كَاْلتي:

1.20 ÷ 3 =        

                    120 ÷ 3 = بِحَذْفِ الْفاصِلةَِ        

  40            

اسْتِعمالُ حَقائِقِ الْقِسْمَةِ            0.40    

أعُيدُ وَضْعَ الْفاصِلةَِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ العَشْرِيَّةِ 

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي في كُلِّ مَجْموعَةٍ: 

A ُالْمَجْموعَة B ُالْمَجْموعَة

34 ÷ 2 3.4 ÷ 2

56 ÷ 4 5.6 ÷ 4

42 ÷ 3 4.2 ÷ 3

بَهِ وَالِْخْتِلفِ في نَواتِجِ  أبَُيِّنُ أوَْجُهَ الشَّ
B َو  A القِْسْمَةِ في المَْجْموعَتيْن

أكَْتُبُ قاعِدَةً لقِِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ .............

2.7

3 8.1
6  
21
21
00

-

-

ويلةَِ  بِاسْتِخْدامِ الْقِسْمَةِ الطَّ 3( أجَِدُ ناتِجَ    3 ÷ 8.1 

      إذَِنْ

8.1 ÷ 3 = .........................       
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أضََعُ الفْاصِلةََ العَْشْرِيَّةَ في ناتِجِ القِْسْمَةِ 

فَوْقَ الفْاصِلةَِ العَْشْرِيَّةِ في المَْقْسومِ

2 9.823 7.29

4( أجَِدُ ناتِجَ  

     

    

.    

4 6.12
4  
21 
20
01

-

-

-

بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ 1( أجَِدُ ناتِجَ        0.90 ÷ 3.60      

أمَُثِّلُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ 3.60 بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ 

دُ الْمَجْموعاتِ الَّتي يَحْتَوي كُلٌّ مِنْها عَلى 0.90 أحَُدِّ

ةِ
رِيَّ

شْ
عَ

 الْ
ادِ

د
أَعْ

 الْ
مَةُ

سْ
 قِ

عُ:
ضو

مَوْ
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6.12 ÷ 41

2 3

كُ الْفاصِلةََ العَشْرِيَّةَ للِعَدَديْنِ إلى الْيَمينِ بِعَدِدِ  عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ على عَدَدٍ عَشْرِيٍّ أحَُرِّ

الْمَنازِلِ الْعَشْرِيَّةِ في الْمَقْسومِ عَليَْهِ لتُِصْبِحَ قِسمَةُ عَدَدٍ عَشريٍّ على عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِثْلَ:

0.12 ÷ 0.3 = 1.2 ÷ 3  =0.4

ثالِثًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ عَشْرِيٍّ  
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ألُحِظُ وُجودَ ......... مَجْموعاتٍ في كُلٍّ مِنْها 0.90 

             3.60 ÷ 0.90 = …….. إذَِنْ  

ويلةَِ 2( أجَِدُ ناتِجَ   1.5 ÷  0.09   بِاسْتِخْدامِ الْقِسْمَةِ الطَّ

كُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةَ إلِى الْيَمينِ مَنْزِلةًَ واحِدَةً  1.5 ÷ 0.09  أحَُرِّ

لتُِصْبِحَ قِسْمَةَ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  15 ÷ 0.9

0.06
0. 9
0  
9
 0
 9 0
 9 0
 0 0

15
-

-

-

             0.09 ÷ 1.5 = …….. إذَِنْ  

3( أجَِدُ ناتِجَ  2.7 ÷ 3.24

كُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةَ إلِى الْيَمينِ مَنْزِلةًَ واحِدَةً 2.7 ÷ 3.24 أحَُرِّ

لتُِصْبِحَ قِسْمَةَ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 27 ÷ 32.4

إذَنْ       ............. = 2.7 ÷ 3.24 

4( أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي: 

   4.3 ÷ 0.7                                  1.35  ÷  0.09

01. 
32.4
27
     4

0  0

27
-

-
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

1 2

 0.9 = 0.90 =  0.900

يُمْكِنُ إضِافَةُ أصَْفارٍ يَمينَ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ بَحَسَبِ الْحاجَةِ
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1
الَموْضوعُ: القُوى وَالأسُُسُ

يَّةِ   نَشاطُ       : قيمَةُ الَأعْدادِ بِالصّيغَةِ الأُسِّ

مَلْحوظَةٌ: أقُيِّمُ نَفْسي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ حَوْلَ رَأْيي في حَليّ: 

مُرَبَّعُ العَدَدِ 

بُ العَدَدِ  مُكَعَّ

62

43

 36 =                =    6  6 =  6         

                     64  =                 =       4   4  4 =  4         

يَّةِ: للتَّحْويلِ مِنَ الصّيغَةِ القِياسِيَّةِ إلِى الصّيغَةِ الأُسِّ
رْبِ عَلى شَكْلِ أسَاسٍ، مِثْلِ: 123 رَ بِعَمليَِّةِ الضَّ 1( أكَْتُبُ العَددَ المُتَكَرِّ

رْبِ، مِنْ ذلكَِ: 2( أرَْفَعُ الَأسَاسَ إلِى أسٍُّ بِمِقْدارِ عَدَدِ تَكْراراتِ الَأساسِ في عَمَليَِّةِ الضَّ

يَّةُ الصّيغَةُ القِياسِيَّةُالصّيغَةُ الأُسِّ 12  12  12 = 123

رُ أتََذَكَّ
هِ. مُرَبَّعُ العَدَدِ: هُوَ ناتِجُ ضَرْبِ العَدَدِ في نَفسِِ

هِ ثَلاتَ مَرّاتٍ. بُ العَدَدِ: هُوَ ناتِجُ ضَرْبِ العَدَدِ في نَفْسِِ مُكَعَّ

سِتَّةٌ تَرْبيعٌ أوَْ سِتَّةٌ أسُُّ اثْنَيْنِ

يَّةُالصّيغَةُ القِياسِيَّةُ الصّيغَةُ الأُسِّ

أرَْبعَةٌ تَكْعيبٌ أوَْ أرَْبَعَةٌ أسُُّ ثَلاثَةٍ

1

يَّةِ. النِّتاجُ: يَجِدُ قيمَةَ الَأعْدادِ المَكْتوبَةِ بِالصّيغَةِ الأُسِّ
لِيَّةِ بِاسْتِعْمالِ الأُسُسِ.          يكْتُبُ ناتِجَ تَحْليلِ الَأعْدادِ إلِى عَوامِلِها الَأوَّ
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1( أكَْتُبُ كُلّاً مِمّا يَأْتي بِالصّيغَةِ القِياسِيَّةِ، ثمَُّ أجَِدُ قيمَتَهُ:

 2( أكُْمِلُ ما يَأْتي:

     إذًِا:            = 3  3  3  3  3 = 35  

3( أكَْتُبُ كُلّاً مِمّا يَأْتي بالصّيغَةِ القِياسِيَّةِ، ثمَُّ أجَِدُ قيمَتَهُ:
       24                                                53 

لًا: الَأساسُ الموجِبُ  أوََّ

ثانِيًا: الَأساسُ السّالِبُ 

 103 =  10                         =                    

      9      =  9          9    =                    

3         33         3 35  = أجَِدُ ناتِجَ ضَرِبْ كُلِّ 3

عَددينِ حَتىّ أصَِلَ 

إلِى النّاتِجِ النِّهائِيِّ

1( أضََعُ العَدَدَ المُناسِبَ في         :

     إذًِا:                

-6       -6-6       -6 )-6(4 =

 )-6(4 = -6  -6  -6  -6  = 

1 2

ناتِجُ ضَرْبَ عَدَدَيْنِ لهَُما 
إشِارَتانِ مُتَشابِهَتانِ موجِبٌ دائِمًا

أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ

 كُلِّ عَدَدَيْنِ لكَِيْ أصَِلَ إلِى الناّتِِجِ 

، مُنْتَبِهًا إلِى الِإشارَةِ النِّهائِيِّ
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2( أكَْتُبُ كُلّاً مِمّا يَأْتي بِالصّيغَةِ القِياسِيَّةِ، ثمَُّ أجَِدُ قيمَتَهُ:
      )-2(6                                   )-5(4 1

1

2

3

4

5

6

7

2

ناتجُ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ لهَُما 
إشِارَتانِ مُخْتَلفِتانِ سالبٌِ دائِمًا

4( أكَْتُبُ كُلّاً مِمّا يَأْتي بالصّيغَةِ القِياسِيَّةِ، ثمَُّ أجَِدُ قيمَتَهُ:
22 = ............................................... = ............

)-3(3 = ........................................... = ............

54 = ............................................... = ............

)-2(4 = ........................................... = ............

)-1(9 = ........................................... = ............

)-1(10 = .......................................... = ............

105 = ........................................... = ............

3( أضََعُ العَدَدَ المُناسِبَ في       :

   إذًا:           = 4  4  4  4  4  =  5)4-(   

-4       -4-4       -4 )-4(5  = -4

-4

-4

أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ كُلِّ 
عَدَدَيْنِ لكَِيْ أصَِلَ 

إلِى النّاتِجِ النِّهائِيِّ

سُ
سُ
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2 : قابِلِيَّةُ القِسْمَةِ عَلى 2، 3، 5   نَشاطُ 

قابِليةُ القِسْمةِ عَلى 5قابِليَّةُ القِسْمةِ عَلى 3قابِلِيَّةُ القِسْمةِ عَلى 2

يَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 
2 إذِا كانَ رَقْمُ آحادِهِ أحََدَ 
الَأعْدادِ )8 ،6 ،4 ،2 ،0(

يَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 3 
إذا كانَ مَجْموعُ أرَْقامِهِ 

يَقَْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 3 

يَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 5 
إذِا كانَ رَقْمُ آحادِهِ صِفْرًا 

أوَْ 5 

العَدَدُ
 يَقْبَلُ القِسْمَةَ 

عَلى 2
يَقْبَلُ القِسْمَةَ 

عَلى 3
يَقْبَلُ القِسْمَةَ 

عَلى 5
رُ المُبَرِّ

رَقْمُ آحادِهِ 5✓25

مَجْموعُ أرَْقامِهِ )9= 1+8( تَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 3✓81

44✓) رَقْمُ آحادِهِ 4 )عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

660✓✓✓

رَقْمُ آحادِهِ 0 )يَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 2 و5(، 
وَمَجْموعُ أرَْقامِهِ )12=0+6+6( يقْبَلُ القِسْمَةَ 

عَلى 3

رًا إجِابَتي: دُ الَأعْدادَ الَّتي تَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى )2 أو 3 أو 5( مِمّا يَأْتي، مُبَرِّ 1( أحَُدِّ

3( أكَْتُبُ داخِلَ كُلِّ شَكْلٍ مِنَ الَأشْكالِ الآتِيَةِ عَدَدًا مِنْ 3 مَنازِلَ يَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 5:

637798320 1132 159

رُ أتََذَكَّ

طُ العَدَدَ الَّذي يَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 2:  2( أحَُوِّ

4( أضُيفُ مَنْزِلةًَ واحِدَةً إلِى العَدَدِ ........... 325 لِأَحْصُلَ عَلى عَدَدٍ يَقْبَلُ 
القِسْمَةَ عَلى 3
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لِيُّ   : العَدَدُ الَأوَّ 3  نَشاطُ 

حيحِ. ليًّا إذِا لمَْ يَقْبَلِ القِسْمَةَ إلِّا عَلى نَفْسِهِ وَعَلى الواحِدِ الصَّ يَكُونُ العَدَدُ أوََّ

رُ أتََذَكَّ

: هُوَ عَدَدٌ أكَْبَرُ مِنْ 1 وَلهَُ عامِلانِ فََقَطْ وَهُما العَدَدُ 1 ونَفْسُهُ لىُِّ العَدَدُ الَأوَّ
مِثالٌ: 13 = 13  1

ليٌِّ إذًِا، العَدَدُ 13 عَدَدٌ أوََّ

: هُوَ عَدَدٌ أكَْبَرُ مِنْ 1 وَلهَُ أكَْثَرُ مِنْ عامِليَْنِ لىِِّ العدَدُ غَيْرُ الَأوَّ
مِثالٌ:    24 = 24 × 1  ,  24 = 12 × 2 ,  24 = 8 × 3 ,  24 = 4 × 6

ليٍِّ إذًِا، العَدَدُ 24 عَدَدٌ غَيْرُ أوََّ

ليٌِّالعَدَدُ ليٍِّأوََّ رُغَيْرُ أوََّ المُبَرِّ

27✓9×3=27
لَأنَّ لهَُ أكَْثَرَ مِنْ عامِليَْنِ )1، 27، 3، 9(

55✓11×5=55
لَأنَّ لهَُ أكَْثَرَ مِنْ عامِليَْنِ )1، 55، 5، 11(

11✓1×11=11
لِأَنَّ لهَُ عامِليَْنِ فَقَطْ وَهُما العَدَدُ نَفْسُهُ والعَدَدُ 1

660✓... ،60×11=660 ،10×66=660
لِأَنَّ لهَُ أكَْثَرَ مِنْ عامِليَْنِ )1، 660، 11، 60، 10، 66، ...(

ليَِّةَ: طُ الَأعْدادَ الَأوَّ 1( أحَُوًِّ
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ليَِّةِ: طُ الَأعْدادَ غَيْرَ الَأوَّ ليَِّةِ، وَأحَُوِّ ا تَحْتَ الَأعْدادِ الَأوَّ 2( أضََعُ خَطًّ

  303   ،   88   ،   9   ،   1555   ،   3552   ،   261

9822   ،   7   ،   11

العامِلُ: هُوَ أحَدُ الَأعْدادِ الَّذي يَقْبَلُ عَدَدٌ ما القِسْمَةَ عَليَْهِ مِنْ دونِ باقٍ.
مِثالٌ:  36 = 4 × 9   ومنه:  4 = 9 ÷ 36  ،  9 = 4 ÷ 36     

إذًِا، العَدَدانِ 9، 4 عامِلانِ للِْعَدَدِ 36

لِيَّةِ  : تَحْليلُ الَأعْدادِ إلِى عَوامِلهِا الَأوَّ 4  نَشاطُ 

رُ أتََذَكَّ

ليَِّةٍ. ليٍِّ عَلى صورَةِ حاصِلِ ضَرْبِ أعََدْادٍ أوََّ لِيَّةِ:  كِتابَةُ عَدَدٍ غَيْرِ أوََّ تَحْليلُ العَدَدِ إلِى عَوامِلِه الَأوَّ
رَةِ.  وَيُمْكِنُ ذلكَِ بِاسْتِعْمالِ شَجَرَةِ العَوامِلِ، أوَْ طَريقَةِ القِسْمَةِ المُتَكَرِّ

ــجَ  ــبُُُ ناتِ ــمَّ أكَْتُ رَةِ، ثُ ــرِّ ــمَةِ المُتكَ ــةَ القِسْ ــتَعْمِلُ طَريقَ ــةِ، أسَْ ليَِّ ــهِ الَأوَّ ــى عَوامِلِ ــدَدِ 100 إلِ ــلِ العَ لتَحْلي
التَّحْليلِ بِاسْتِخْدامِ الُأسُسِ:

100
50
25
5
1

2
2
5
5

÷ 2
÷ 2
÷ 5
÷ 5

ليَّةِ أقَْسِمُ العَدَدَ 100 عَلى أحدِ عَوامِلهِِ الَأوَّ

ليَِّةٍ أخُْرى. أسَتَمِرُّ بِالقِسْمَةِ عَلى عَوامِلَ أوََّ

أتَوَقَّفُ عِنْدَما يُصْبِحُ ناتِجُ القِسْمَةِ 1

52    ×    22    =   5 × 5   ×   2 × 2  =  100إذًِا:
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ددِ 100 هِيَ:  ألُاحِظُ: عَوامِلُ العََ

ليِاّنِ للعَدَدِ 100)100، 25، 50، 20، 10، 5، 4، 2، 1(  العَدَدانِ 2، 5 عَامِلانِ أوََّ

بِاسْتِعْمالِ  ليِةِّ  تَحْليلَ العَدَدِ 120 إلِى عَوامِلهِِ الَأوَّ 1( أضََـعُ العَـدَدَ المُناسِبَ في         ، وأكَْتُبُ 
الُأسُسِ:

أخَْتارُ عامِليَْنِ للِْعَدَدِ 120

120

15

5

4

2

أكَْتُبُ العَدَدَ المُرادَ تحليَلهُُ في الَأعْلى 

ليَِّةٌ دُ أنََّ جَميعَ العَوامِلِ أوََّ أتََأكََّ

120  =  

 =     23

إذًِا:

2( أكَْتُبُ ناتِجَ تَحْليلِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي باسِْتعِمْالِ الُأسُسِ:
70                                      45

100                                    864
 

1 2

3 4

ليَِّةِ أحُلِّلُ الَأعْدادَ غَيْرَ الَأوَّ سُ
سُ

الأ
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ى
قُو
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3
الَموْضوعُ: أَوْلَوِيّاتُ العَمَلِيّاتِ

: أوَْلَوِيّاتُ العَمَلِيّاتِ الحِسابِيَّةِ  1  نَشاطُ 

النِّتاجُ: يَسْتَعْمِلُ أوَْلَوِيّاتِ العَمَلِيّاتِ لإجْراءِ عَمَلِيّاتٍ حِسابِيَّةٍ

عِنْدَ حِسابِ القيمَةِ العَدَدِيَّةِ لِأَيِّ مِقْدارٍ، يَجِبُ تَوْظَيفُ 
أوَْلوَِيّاتِ العَمَليِِّاتِ الحِسابِيةِّ كَالآتي:

أجَِدُ قِيَمَ المَقادِيرِ 
داخِلَ الَأقْواسِ

أجَِدُ قِيَمَ الجُذورِ 
يةِّ والمَقاديرِ الُأسِّ

أضَْرِبُ أوَْ أقَْسِمُ 
مِنَ اليََسارِ إلِى 

اليَمينِ

أجَْمَعُ أوَْ أطَْرَحُ 
مِنَ اليَسارِ إلِى 

اليَمينِ

1234

لإيجادِ قيمَةِ الِمقْدارِ )8-5( × 2 
1 - أجَِدُ قيمَةَ المِقْدارِ داخِلَ الَأقْواسِ: 3 = 5  -  8

2 × 3 =   6 2 - أضَْرِبُ ثمَُّ أكَْتُبُ الناّتِجَ  
   15 - 3 × 4 ولإيجادِ قيمَةِ المِقْدارِ  
  3 ×  4 = 12 1 - أضَْرِبُ:   
15 - 12 =   3 2 - أطَرَحُ وَأكَْتُبُ الناّتِجَ: 
وَلإيجادِ قيمَةِ المِقْدارِ 16   × )5 - 8( + 1 

1 - أجِدُ قيمَةَ المِقْدارِ داخِلَ الَأقْواسِ: 16   × )3( + 1
2 - أجَِدُ قيمَةَ الجَذْرِ:          4 ×   3  + 1

3 - أضَْرِبُ:                    12 + 1
4 - أجَْمَعُ ثمَُّ أكَْتُبُ الناّتِجَ:                        13 
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أجَِدُ قيَمةَ المِقْدارِ                 9   ×  )6 - 10(  + 2 
1 - أجَِدُ قيمَةَ المِقْدارِ داخِلَ الَأقْواسِ:       9   ×..).........(.. +..2....
..2....+...).........(..× .......... 2 - أجَِدُ قيَمةَ الجَذْرِ:   
..2....+.............................. 3 - أضَرِبُ:    

 .......................................... 4 - أجَْمَعُ ثمَُّ أكَْتُبُ الناّتِجَ:  

حيحَةِ:  2(  أرَُتِّبُ أوَْلوَِيّاتِ العَمَليِّاتِ الحِسابِيةِّ للِْمِقْدارِ العَدَديِّ الآتي؛ للِْوُصولِ إلِى النَّتيجَةِ الصَّ

5 ÷ )13 - 23(  ×    4 

.......................................... 1 - أجَِدُ ما بَيْنَ القَوْسَيْنِ:   

..........................................  ..........................................- 2

..........................................  ..........................................- 3

..........................................  ..........................................- 4

3( طَلبََ المُعلِّمُ إيجادَ قيمَةِ المِقْدارِ 22 × 3 + 3 ÷ 9 
حيحَ.  ؤالَ، أيَُيِّنُ الخَطَأَ في حَلِّ كُلٍّ مِنْهُما، ثمَُّ أكَُتُبُ الحَلَّ الصَّ فَحَلَّ كُلٌّ مِنْ خالدٍِ وَليَْلى السُّ

خالدٌِلَيْلى

9 ÷ 3 + 3 × 22    =     3 + 3 × 4
=     3 + 12    
=     15          

9 ÷ 3 + 3 × 22    =      3 + 3 × 4
=      6 × 4      
=      24          

حيحُ هُوَ     الحَلُّ الصَّ

................................................................................................................

 ................................................................................................................

................................................................................................................
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تِ
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ال
طَ الآتِيَ لإيجادِ القيمَةِ العَدَدِيَّةِ للْمِقْدارِ: 4( أكُْمِلُ المُخَطَّ

))7 + 5( + )2 × 9(( ÷ ))32 - )18-12((

18-12

6-

÷

+

30

32  2 × 97 + 5

5( مُسابَقَةُ أوَْلوَِيّاتِ العَمَليِّاتِ:

طُ العَمَلِيَّةَ الحِسابِيَّةَ  أحَُوِّ
لًا  الَّتي يَجِبُ إجِْراؤُها أوََّ

المِقْدارُ العَدَدِيُّ

رْبُ 3 × 8 ÷ 16  القِسْمَةُ  ، الضَّ
لًا: أقَْسِمُ      2 = 8 ÷ 16 أوََّ

ثانِياً: أضَْرِبُ   6 = 3 × 2

رْحُ 5 ÷ )7 - 42(القِسْمَةُ  ، الطَّ
لًا:........................ أوََّ
ثانِياً:........................
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رْبُ رْحُ ، الضَّ 2 × )8 - 13( + 6الجَمْعُ ، الطَّ
لًا:........................ أوََّ
ثانِياً:........................
ثالثِاً:........................

يَّةُ )7 + 22( ÷ 44القِسْمَةُ ، الجَمْعُ ، القيمَةُ الُأسِّ
لًا:........................ أوََّ
ثانِياً:........................
ثالثِاً:........................

رْبُ، قيمَةُ الجَذْرِ رْحُ ، الضَّ 12× 2 - 6 + 64   × 5الجَمْعُ ، الطَّ

رْبُ ، قيمَةُ الجَذْرِ رْحُ ، الضَّ )3 - 6 × 10( + 49   الجَمْعُ ، الطَّ

أقُيِّمُ أدَائي بِوَضْعِ ✓

تِ
يّا

مَلِ
عَ

 ال
تُ

يّا
لَوِ

أَوْ
عُ: 

ضو
مَوْ

ال



1919

4
يَّةُ الَموْضوعُ: الخَصائِصُ الجَبِْ

:  المِقْدارُ الجَبْرِيُّ 1  نَشاطُ 

النِّتاجُ: يُعَبِّرُ عَنِ المَواقِفِ بِمَقاديرَ جَبْرِيَّةٍ سَليمَةٍ

رُ أتََذَكَّ

رُ أتََذَكَّ

يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ جُمْلةٍَ 
مَفْتوحَةٍ باسْتِخْدامِ الَأشْكالِ 

سوماتِ وَالرُّ

ضعْفُ العَدَدِ هُوَ حاصِلُ 

ضَرْبِ العَدَدِ في 2

أقَْرأُ وَألُاحِظُ:

عَدَدٌ ما مُضافًا إلِيَْهِ 5

عَدَدٌ ما مَضْروبًا في العَدَدِ 3         

ضِعْفُ عَدَدٍ ما مَطْروحًا مِنْهُ 4 
               

ثَلاثَةُ أمَْثالِ عَدَدٍ ما مُضافًا إليهِ 7                

الآنَ أسَْتطيعُ اسْتِخْدامَ الَأحْرُفِ في الجُمَلِ المَفْتوحَةِ، مِثْلِ:  b ، a ، k ، n ، m  ، x وَهَكذا...... 

 x  +  5  :ِفي التَّعْبيرِ عَنِ العَدَدِ المَجْهول x َعَدَدٌ ما مُضافًا إلِيَْهِ 5، أسَْتَخْدِمُ الحَرْف

1(  أكُْمِلُ ما يَأْتي:

َ      عَدَدٌ ما مَضْروبًا في العَدَدِ 3 .....................    
َ    ضِعْفُ عَدَدٍ ما مَطْروحًا مِنْهُ 4 ..................                       

     ثَلاثَةُ أمَْثالِ عَدَدٍ مُضافًا إلِيَْهِ 7....................  

2( أضََعُ  أوَْ✓ إزِاءَ كُلِّ عِبارَةٍ مِنَ العِباراتِ الآتِيَةِ:

 )        (   n + 1   :ِ1 - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنِ العَدَدِ 1 مُضافًا إلِيَْهِ عَدَدٌ ما بِالمِقْدار     

 )        (      m :ِ2 - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ نِصْفِ عَدَدٍ ما بِالمِقْدار     

 )        (  3b - 8  :ِ3 - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ ثَلاثَةِ أمَْثالِ عَدَدٍ ما مَطْروحاً مِنْ 8 بِالمِقْدار     

 + 5

 × 3

 - 4

+ 7

1
2
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:  كِتابةُ المَقاديرِ الجَبْرِيَّةِ في المَواقِفِ الحَياتِيَّةِ 2  نَشاطُ 

رُ أتََذَكَّ
لُ العِبارَةَ اللَّفْظِيَّةَ  كَيْفَ أحَُوِّ

؟ إلِى مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ

1 - أعَُبِّرُ عَنِ المَوْقِفِ بِالكَلمِِاتِ

موزَ  2 - أسَْتَخْدِمُ الرُّ

3 - أكَْتُبُ المِقْدارَ الجَبْرِيَّ

اشْتَرَتْ ليَْلى عُلْبَتَيْنِ مِنَ الَأقْلامِ، إذِا كانَ في العُلْبَةِ الأولى 10 أقَْلامٍ. أكَْتُبُ مِقْدارًا جَبْرِيًّا يُعَبِّرُ 
عَنْ عَدَدِ الَأقْلامِ الكُلِّيِّ الَّذي حَصَلتَْ عَليَْهِ ليَْلى.

يُعَبِّرُ عَنْ عَدَدِ الَأقْلامِ الكُلِّيِّ الَّذي حَصَلتَْ عَليَْهِ ليَْلى، إذِا كانَ عَدَدُ  أكَْتُبُ المِقْدارَ الجَبْرِيَّ الذي 
الَأقْلامِ في العُلْبَةِ الأولى هُوَ 15 قَلمًَا.

....................................................................................................................

ةً واحِدَةً، إضِافَةً إلِى 25  باحَةِ مَرَّ 1( يَدْفَعُ أحََمَدُ مَبْلغََ 10 دَنانيرَ مُقابِلَ رسُومِ تَسْجيلٍ في نادي السِّ
دينارًا شَهْرِيًّا. فَكَمْ دينارًا يَدْفَعُ في العامِ الواحِدِ؟ .....................................................

هْرِيَّةُ ......... وَعَدَدُ الَأشْهُرِ .....................  بالكَلمِاتِ: رُسومُ التَّسْجيلِ ......... وَالدُفْعَةُ الشَّ
هْرِيَّةُ ......... وَعَدَدُ الَأشْهُرِ ......................   فْعَةُ الشَّ موزِ: رُسومُ التَّسْجيلِ ......... وَالدُّ بالرُّ
...........................................................................................: المِقْدارُ الجَبْرِيُّ

بِالكَلمِاتِ: تَحْتَوي العُلْبَةُ الأولى .......أقَْلامٍ، تَحْتَوي العُلْبَةُ الثّانِيَةُ ................. مِنَ الَأقْلامِ. 

موزِ: تَحْتَوي العُلْبَةُ الأولى .......أقَْلامٍ، وَتَحْتَوي العُلْبَةُ الثّانِيَةُ.......مِنَ الَأقْلامِ بِالرُّ

..................: x  +  10المِقْدارُ الجَبْرِيُّ

عَدَدًا مَجْهولًا

x 10

10
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:  حِسابُ القيمَةِ العَدَدِيَّةِ لِلْمِقْدارِ الجَبْرِيِّ 3  نَشاطُ 

رُ أتََذَكَّ
إيجادُ القيمَةِ العدَدِيَّةِ لمِقْدارٍ جَبْرِيٍّ 
هِيَ عَمَليَِّةُ تَعْويضِ قِيَمِ المُتَغَيِّرِ بِقِيَمٍ 

عَدَدِيَّةٍ  

2(  اشْتَرَتْ عائِشَةُ وَفَرَحُ حَبْليَْنِ لزِينَةِ شَهْرِ رَمَضانَ المُبارَكِ، طولُ كُلٍّ مِنْهُما  5 أمَْتارٍ، وَاشْتَرَتْ 
ليَْلى حَبْلًا طولهُُ 3n )متر( فَما المِقْدارُ الجَبْرِيُّ الَّذي يُعَبِّرُ عَنْ أطَْوالِ الحِبالِ الَّتي اشْتَرَتْها 

. الفَتَياتُ الثَّلاثُ؟ أعُبِّرُ عَنِ المَسْألَةِ بِمقْدارٍ جَبْرِيٍّ

أقُيّمُ أدَائي بِوَضْعِ ✓
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              m = 7 ْإذِا كانَت ،  m + 3  ِلإيجادِ قيمَةِ المِقْدار

  m    +    3                

⇓     ⇓             

7   +     3                                  

10                                

 b = 2  ْ3 ، إذِا كانَتb2  - 8  ِوَلإيجادِ قيمَةِ المِقْدار

3b2 -      8               

⇓     ⇓             

3  )2(2   -  8                                  

3 )4(     -  8                                  

12     -  8                                  

4      

أجَِدُ قيمَةَ المِقْدارِ في كُلٍّ مِمّا يَأتي:  )1

     n = 9  ْإذِا كانَت  n  –  62  

m = -2  ْ10 + 32 إذِا كانَتm     

يَبْقى العَدَدُ 3  كَما هُوَ

النّاتِجُ

النّاتِجُ

يَبْقى العَدَدُ 8  كَما هُوَ

ضُ قيمَةَ m بِالعَدَدِ 7  أعَُوِّ

ضُ قيمَةَ b بِالعَدَدِ 2  أعَُوِّ

يَّةَ لِلْعدَدِ 2 أجَِدُ القيمَةَ الأُسِّ

لًا أضَْرِبَ أوَّ

رُ أتََذَكَّ
يَجِبُ اسْتِخْدامُ أوَْلوَِيّاتِ 
العَمَليِّاتِ الحِسابِيَّةِ عِنْدَ 

إيجادِ القيمَةِ العَدَدِيَّةِ للِْمِقْدارِ 
الجَبْرِيِّ 

1
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h = 20  ،n = 3 ، m = 5 ْإذِا كانَت m × )n3 - h( ِلإيجادِ القيمَةِ العَدَدِيةِّ للِْمِقْدار  )2

أخَيرًا، أكَْتُبُ الناّتِجَ

رْبِ رابِعًا: إجِْراءُ عَمَليَّةِ الضَّ

ثانِيًا: إيجادُ القيمَةِ الُأسّيَّةِ للِْعَدَدِ 3

لًا: تَعْويضُ القِيَمِ العَدَدِيَّةِ لكُِلِّ مُتَغَيِّرٍ أوَّ

رْحِ داخِلَ الَأقْواسِ ثالثًِا: إجْراءُ عَمَليَِّةِ الطَّ

35

35

5  ×  7

5 × )27 - 20( 

5 × )33 - 20( 

أجَِدُ قيمَة كُلٍّ مِنَ المَقاديرِ الجَبْرِيَّةِ الآتِيَةِ:   
    k=3      ،b=5     ، m=12  :ْإذِا كانَت

k+b2-2m)k + m( ÷ )3b(m ÷    b -1

فُ الَأوْلَوِيّاتِ  أوَُظِّ
عِنْدَ الحَلِّ  

أقُيِّمُ أدَائي بِوَضْعِ ✓
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:  خَصائِصُ العَمَلِيّاتِ 4  نَشاطُ 

الخاصِيَّةُ التَّوْزيعِيَّةُالخاصِيَّةُ التَّجْميعِيَّةُالخاصِيَّةُ التَّبْديلِيَّةُ

لا يَتَغَيَّرُ ناتِجُ جَمْعِ عَدَدَيْنِ أوَْ 
ضَرْبِهِما إذِا تَمَّ تَبْديلهُُما )تَغَيرَّ 

تَرْتيبُهُما(

مِثالُ 1 
يَّةُ التَّبْديليَِّةُ للِْجَمْعِ(: )الخاصِّ

5  +   7 =  12        
7  +   5 =  12        

ألُاحِظُ: لمَْ  يَتَغيَّرْ ناتِجُ الجَمْعِ 
بِتَغَيُّرِ تَرْتيبِ العَدَدَيْنِ.

لا يَتَغَيَّرُ ناتِجُ جَمْعِ ثَلاثَةِ 
أعَْدادٍ أوَْ ضَرْبِهِ إذِا تَمَّ تَغييرُ 

العَدَدَيْنِ اللَّذَيْنِ بُدِئَ بِهِما

مِثالُ 1
يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للِْجَمْعِ(: )الخاصِّ
)5 + 7( +  2 = 14        
 5 + )7 + 2( = 14        
ألُاحِظُ: لمَْ  يَتَغيَّرْ ناتِجُ الجَمْعِ 
بِتَغَيُّرِ تَرْتيبِ العَدَدَيْنِ اللَّذَيْنِ 

بُدِئِ بِهِما.

لضَِرْبِ عَدَدٍ في مَجْموعِ 
عَدَدَيْنِ أوَِ الفَرْقِ بَيْنَهُما، 

أضَْرِبُ العَدَدَ الَّذي خارِجَ 
القَوْسَيْنِ في كُلِّ عَدَدٍ داخِلهَُما.

مِثالُ 1
3 )2 + 5(

= 3 × 2 + 3 × 5
= 6 + 15
= 21

مِثالُ 2
رْبِ(: يَّةُ التَّبْديليَِّةُ للضَّ )الخاصِّ
3 × 4 = 12
4 × 3 = 12

يرْ حاصِلُ  ألُاحِظُ: لمَْ يَتَغَّ
رْبِ بِتَغَيُّرِ تَرْتيبِ  الضَّ

العَدَدَيْنِ.

مِثالُ 2 
رْبِ(: يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للضَّ )الخاصِّ

 )3×4( × 2   = 24
  3×)4 × 2(  = 24

يرْ حاصِلُ  ألُاحِظُ: لمَْ يَتَغَّ
رْبِ بِتَغَيُّرِ تَرْتيبِ  الضَّ

العَدَدَيْنِ اللَّذَيْنِ بُدِئَ بِهِما.

مِثالُ 2
 6 )8  –  5(

= 6 × 8 - 6 × 5
= 48  -  30
=18
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نُ: أتََمَرَّ
أكُْمِلُ الفَراغَ لتُِصْبِحَ كُلُّ 

عِبارَةٍ صَحيحَةً:
10 + 23 =......+ 10
9   × 45 =...... ×  9

نُ:  أتََمَرَّ
أكَْتُبُ العَدَدَ المُناسِبَ في الْأَقواسِ 

لتُِصْبِحَ كُلُّ عِبارَةٍ صَحيحَةً:
2× 5×7=)  (×7 = 2×)    (
6+8+9= )   ( + 9 = 6+ )    (

نُ: أتََمَرَّ
باسْتِخْدامِ  يَأْتي  ما  ناتِجَ  أجَِدُ 

يَّةِ التَّوْزيعِيَّةِ . الخاصِّ
 9 )7 - 4(
  3 )5 + 8(

أحَُلُّ التَّمْرينَ بِطَريقَةٍ أخُْرى.

  12 + )6 + x( ِيُمْكِنُ تَبْسيطُ المِقْدارِ الجَبْرِيِّ الآتي بِاسِتِخْدامِ الخَصائِصِ الجَبْرِيَّة
12 + )6+x(     - 1

)12 + 6( +x     - 2
 

18 + x     ُ3 -   أجَْمَع

4 )2m-3(   َّطُ المِقْدارَ الجَبْرِي 1( أبَُسِّ
 ...................          - 1

...................          - 2

3 - النّاتِجُ في أبَْسَطِ صورَةٍ    ...................

يَّةَ التَّجْميعِيَّةَ للِْجَمْعِ      أسَْتَخْدِمُ الخاصِّ

يَّةَ التَّوْزيعِيَّةَ أسَْتَخْدِمُ الخاصِّ

أضَْرِبُ     

يَّةَ  التَّبْديليَّةَ للِْجَمْعِ      أسَْتَخْدِمُ الخاصِّ
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يَّةِ )الخَصائِصِ( الَّتي اسْتُعْمِلتَْ لتَبْسيطِ كُلٍّ مِنَ المَقاديرِ الجَبْرِيَّةِ  2( أكُْمِلُ الفَراغَ بِكِتابةِ اسْمِ الخاصِّ
الآتِيَةِ:

يَّةُ  يَّةُ التَّبْديليِةُ للْجَمْعِ، الخاصِّ رْبِ، الخاصِّ يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للضَّ يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للِْجَمْعِ، الخاصِّ الخاصِّ
التَّوْزيعِيَّةُ. 

يَّةُ ) الخَصائِصُ( المِقْدارُ الجَبْرِيُّالخاصِِّ

3 + )5 + n(

= )3 + 5( + n

= 8 + n
7 )2y + 4(

= 7 × 2y + 7 × 4

= 14y + 28

10 )6 k(
= )10 × 6 (k
= 60k 

7.6 + ) b + 2.3(

= 7.6 + ) 2.3 + b( 

= )7.6 + 2.3( + b

= 9.9 + b

أقُيِّمُ أدَائي بِوَضْعِ ✓
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5
الَموْضوعُ: الُمعادَلَةُ

هْنِيِّ وَالعَلاقَةِ بَيْنَ  1 : أحَُلُّ المُعادَلَةَ بِخُطْوَةٍ واحِدَةٍ بِاسْتِعْمالِ الحِسابِ الذِّ  نَشاطُ 
العَمَلِيّاتِ الحِسابِيَّةِ

نُ عَمَلِيَّةً حِسابِيَّةً واحِدَةً بِطَرائِقَ مُخْتَلِفَةٍ. النِّتاجُ: يَحُلُّ مُعادَلاتٍ تَتَضَمَّ
نُ أكَْثَرَ مِنْ عَملِيَّةٍ حِسابِيَّةٍ.          يَحُلُّ مُعادَلاتٍ تَتَضَمَّ

x + 3 = 8 :ََ1( أحَُلُّ المُعادَلة

: هْنِيَّ مُسْتَعْمِلًا الحِسابَ الذِّ
  x + 3 = 8     
 
  5 + 3 = 8
  x        = 5         

رْحِ: مُسْتَعْمِلًا العَلاقَةَ بَيْنَ الجَمْعِ وَالطَّ
 x + 3 = 8
 
 x       = 8 – 3
 x       =  5         

 x - 4 =8 :َِ2( أكُْمِلُ الحَلَّ للِْحُصولِ عَلى حَلِّ المُعادَلة

: هْنِيَّ مُسْتَعْمِلًا الحِسابَ الذِّ
  x - 4  = 8     
 
      - 4 = 8
  x       =          

رْحِ: مُسْتَعْمِلًا العَلاقَةَ بَيْنَ الجَمْعِ وَالطَّ
x - 4 = 8

x       = 8 + .....
x       =  ..........         

رُ أتَذَكَّ
المُعادَلةَُ هِيَ:

نُ رَمْزَ المُساواةِ، تَدُلُّ عَلى تَساوي المِقْدارَيْنِ  جُمْلةٌَ تَتَضَمَّ
نُ أعَْدادًا مَجْهولةًَ تسَُمّى  في طَرَفَي المُعادَلةَِ، وَقَدْ تَتَضَمَّ

 x ، y :ِمُتَغَيِّراتٍ، يُعَبَّرُ عَنْها بِأحَْرُفٍ، مِثْل
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3( أحَُلُّ المُعادَلتََيْنِ الآتِيَتَيْنِ:   
  3 +  y  = 11                                7 = 5 – n                              

 2 x = 14  :ََ4( أحَُلُّ المُعادَلة

: هْنِيَّ مُسْتَعْمِلًا الحِسابَ الذِّ
 2 × x   = 14

 2 × 7 = 14
  x      = 7         

رْبِ والقِسْمَةِ: مُسْتَعْمِلًا العَلاقَةَ بَيْنَ الضَّ
 2 × x = 14

 x       = 14 ÷ 2
 x       = 7         

 x ÷ 11 = 5   :َِ5( أكُْمِلُ حَلَّ المُعادَلة

: هْنِيَّ مُسْتَعْمِلًا الحِسابَ الذِّ
 x ÷ 11 = 5 

     ÷ 11 = 5
 x  =

رْبِ: مُسْتَعْمِلًا العَلاقَةَ بَيْنَ القِسْمَةِ والضَّ
x ÷ 11 = 5 
 
x = 5 × 11
x = 

6( أحَُلُّ المُعادَلتََيْنِ الآتِيَتَيْنِ:
  3y  =  33                                n ÷ 5 = 7                              
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يَّةٍ بِخُطْوَةٍ واحِدَةٍ جَبْرِيًّا 2 : حَلُّ مُعادَلَةٍ خَطِّ  نَشاطُ 

يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنِ المُعادَلةَِ بِالميزانِ:

كْلِ الآتي: نْدوقِ المَجْهولِ في الشَّ 1( أجَِدُ قيمَةَ الصُّ

نْدوقِ في الكَفَّةِ وَحْدَهُ(     أطَْرَحُ تفُّاحَتَيْنِ مِنَ الكَفَّتَيْنِ: )لجَِعْلِ الصُّ

 3 = x    ٍنْدوقُ يُمَثِّلُ 3 تفُّاحات إذًِا، الصُّ

مَلْحوظَةٌ:
موزِ مُباشَرَةً  كْلِ بِالرُّ لحَِلِّ المُعادَلةَِ، يُمْكِنُ تَمْثيلُ الشَّ

وَالتَّعامُلُ مَعَها جَبْرِيًّا.

رَفُ الَأيْمَنُ يُمَثِّلُ الطَّ
 الكَفَّةَ اليُمْنى 

رَفُ الَأيْسَرُ يُمَثِّلُ الطَّ
 الكَفَّةَ اليسُْرى 

المُساواةُ تُمَثِّلُ تَساوي 
كَفَّتَي الميزانِ 

أعَُبِّرُ عَنِ المَسْألَةَِ جَبْرِيًّا 

 5 = 2 + x  :َِبِالمُعادَلة

للْحُصولِ عَلى زَوْجٍ صِفْرِيٍّ 
جَبْرِيًّا، أطَْرَحُ 2 مِنْ طَرَفَي المُعادَلةَِ:

 5 + )-2( = 2 + x + )-2(
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2(  أحَُلُّ المُعادَلةََ  x + 1 = 4  مُسْتَخْدِمًا الِميزانَ والقِطَعَ الجَبْرِيَّةَ: 
)أيَْ أجَِدُ قيمَةَ x الَّتي تَجْعَلُ طَرَفَي المُعادَلةَِ مُتَساوِيَيْنِ(                   

:  الحَلُّ
الخُطْوَةُ )1(: أمَُثِّلُ المِقْدارَ x + 1 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليسُْرى، والمِقْدارَ 4 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليُمْنى

نُ لدََيْنا زَوْجٌ صِفْريٌّ  الخُطْوَةُ )2(: أجَِدُ قيمَةَ x بطَرْحِ قِطَعِ العَدَد1ِ مِنْ طَرَفَي الميزانِ، فَيَتَكَوَّ

فْرِيَّةَ  الخُطْوَةُ )3(: أحَْذِفُ الَأزْواجَ الصِّ

1

1

1

11

1

1

1

1 1

1

فْريُّ وْجُ الصِّ الزَّ

-1-1

رُ أتَذَكَّ
فْرِيُّ هُوَ وْجُ الصِّ الزَّ

مَـعَ  عَـدَدٍ  جَمْـعِ  ناتِـجُ 
مَعْكوسِـهِ فَيُساوي صِفْرًا.

1+ )-1( = 0
)-2( + 2= 0
5 + )-5( = 0

x

x

x

  x = 3  َِإذًِا، حَلُّ المُعادَلة
ةِ الحَلِّ بِتَعْويضِ قيمَةِ x = 3 في المُعادَلةَِ فَيَنْتجُُ: 4 =1 + 3  أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

1
1
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3( اكُْمِلُ حَلَّ المُعادَلةَِ  x -1 = 5 مُسْتَعْمِلًا الميزانَ وَالقِطَعَ الجَبْرِيَّةَ             

الخُطْوَةُ )1(: أمَُثِّلُ المِقْدارَ x -1 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليسُْرى، والمِقْدارَ 5 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليُمْنى

الخُطْوَةُ )2(: أجَِدُ قيمَةَ x بِإضِافَةِ قِطَعِ العَدَدِ 1 إلِى كَفَّتَي الميزانِ:
)للِْحصُولِ عَلى أزَْواجٍ صِفْرِيَّةٍ(  

x َدُ قيمَة الخُطْوَةُ )3(: أحَُدِّ

4(  أحَُلُّ المُعادَلاتِ الآتِيَةَ جَبْرِيًّا:
5 + t  = - 4
f – 5 = -1
x + 3 = 3

1

3

2

لَةُ
ادَ

ع
لمُ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال



3232

3 : حَلُّ المُعادَلَةِ بِأَكْثَرَ مِنْ خُطْوَةٍ بِالميزانِ وَقِطَعِ النَّماذِجِ  نَشاطُ 

لحَِلِّ المُعادَلةَِ x +1 =5 2 بِالميزانِ وَالقِطَعِ الجَبْرِيَّةِ، أتََّبِعُ الخُطُواتِ الآتِيَةَ:

الخُطْوَةُ )1(: أمََثِّلُ طَرَفَي المُعادَلةَِ عَلى كَفَّتَي الميزانِ:

رَفِ الَأيْسرِ وَحْدَها لإيجادِ قيمَتِها، أطَْرَحُ  قِطَعَ العَدَدِ 1 مِنْ  الخُطْوَةُ )2(: لجِعْلِ 2x في الطَّ

طَرَفَي المُعادَلةَِ:

قِطْعَتانِ مِنَ الوَحْدَةِ 

)x ( وَقِطْعَةٌ واحِدَةٌ 

مِنَ القِطَعِ 1

طُرِحَتِ القِطْعَةُ
 1 مِنْ كَفَّتَي الميزانِ 
وْجِ  للْحُصولِ عَلى الزَّ

فَّةِ اليسُْرى  فْريِّ في الكَّ الصِّ
رَفِ الأيَْسَرِ للْمُعادلةَِ( )الطَّ
رَفِ  ليُِصْبِحَ 2x في  الطَّ

الأيَْسَرِ وَحْدَهُ 

فْرِيُّ وْجُ الصِّ فْرِيُّالزَّ وْجُ الصِّ الزَّ

فْرِيِّ مِنْ كَفَّتَي الميزانِ:  وْجِ الصِّ طُ طَرَفَي المُعادَلةَِ بِحَذْفِ الزَّ الخُطْوَةُ )3(: أبَُسِّ

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
1

1
1

1

-1
-1

-1

1

5 قِطَعٍ مِنَ 

القِطَعِ 1

x

x

x

x

x

x
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الخُطْوَةُ )4(: أرَُتِّبُ القِطَعَ الجَبْرِيَّةَ عَلى أنَْ تقُابِلَ المُتَغَيِّراتُ مَجْموعاتٍ مُتَساوِيَةً مِنَ الَأعْدادِ، ثمَُّ 

x ِأجَِدُ قيمَةَ المُتَغَيِّر

2 x = 4 ََّألُاحِظُ أن
فَأقُْسِمُ القِطَعَ 1 مَجْموعَتَيْنِ 
مُتَساوِيتَيْنِ لِأحْصُلَ عَلى 

x ِقيمَة
 2x = 4 :َْأي

2 x = 4     
 ÷ 2

          x = 2

1( أحَُلُّ المُعادَلةََ  3x – 7 = 2 بِالميزانِ وَالقِطَعِ الجَبْرِيَّةِ:

الخُطْوَةُ )1(: أمَُثِّلُ طَرَفَي المُعادَلةَِ عَلى كَفَّتَي الميزانِ، واضِعًا x -7 3 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليسُْرى، 

وَ 2 عَلى كَفَّةِ الميزانِ اليُمْنى.

نُ لدََيْنا 7 أزَْواجٍ صِفْرِيَّةٍ.  الخُطْوَةُ )2(: أجَْمَعُ 7 قِطَعٍ مِنْ القِطَعِ 1 مِنْ طَرَفَي المُعادَلةَِ، فَيَتَكَوَّ
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الخُطْوَةُ )4(: أرَُتِّبُ القِطَعَ الجَبْرِيَّةَ مِنَ القِطَع1ِعَلى أنَْ تقُابِلَ المُتَغَيِّراتُ مَجْموعاتٍ مُتَساوِيَةً مِنْها 

xِأرَُتِّبُها في ثَلاثِ مَجْموعاتٍ مُتَساوِيَةٍ(، ثمَُّ أجَِدُ قيمَةَ المُتَغَيِّر(

  x =............ ُوَمِنْه

       

 4x + 1 = 4 ََ2( أحَُلُّ المُعادَلة

فْرِيَّةَ   الخُطْوَةُ )3(: أحَْذِفُ الَأزْواجَ الصِّ
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     x =        : رْبِ وَالقِسْمَةِ وأجَِدُ أنََّ الخُطْوَةُ )2(: أجَْعَلُ x وَحْدَها، مُسْتَخْدِمًا العَلاقَةَ بَيْنَ الضَّ

x = 5  ُوَمِنْه

2( أحَُلُّ المُعادَلاتِ الآتِيَةِ:
2m - 4 = 4
 36 + y = 33
3s  + 11= 20

35
7

1

3

2

4 : حَلُّ المُعادَلَةِ بِأَكْثَرَ مِنْ خُطْوَةٍ جَبْرِيًّا  نَشاطُ 

 7x – 5 = 30 ََ1( أحَُلُّ المُعادَلة
رَفِ الَأيْسَرِ وَحْدَها، بِإضِافَةِ العَدَدِ )5+( إلِى طَرَفَي المُعادَلةَِ  الخُطْوَةُ )1(: أجَْعَلُ 7x في الطَّ

: فْرِيِّ وْجِ الصِّ للِْحُصولِ على الزَّ

رُ:  أفَُكِّ
لمِاذا أضُيفَ العَدَدُ )5 +( 

إلِى طَرَفَي المُعادَلةَِ لا 
رَفِ الَأيْسَرِ وَحَسْبُ؟ الطَّ

7x – 5 + 5 = 30 + 5

 7x – 5 + 5 = 30 + 5

 7x =35 ُُفَيَنْتج
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6
الَموْضوعُ: الُمتَتالِياتُ

: الَأنْماطُ الهَنْدَسِيَّةُ 1  نَشاطُ 

النِّتاجُ: يَصِفُ قاعِدَةَ نَمَطٍ مُعْطًى

ما هذِهِ الَأشْكالُ يا 
هُدى؟

ما هُوَ النَّمَطُ؟

إنَِّها الَأنْماطُ يا 

عليُِّ

هُوَ تَتابُعٌ منَ 
الَأعْدادِ أوَِ الَأشْكالِ 

موزِ وَفْقًا  أوَِ الرُّ
لقِاعِدَةٍ مُعَيَّنَةٍ
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نُ مُلاحَظاتي. لُ الَأعْدادَ الآتِيَةَ، ثمَُّ أدَُوِّ 1( أتََأمََّ
  0  ,  3  ,  6  ,  9  ,  12  ,  15  ,  18

ألُاحِظُ في الَأعْدادِ السّابِقَةِ أنََّها تَتابُعٌ مِنَ الَأعْدادِ وَفْقًا لقاعِدَةٍ مُعَيَّنَةٍ، وَيسَُمّى هذا التَّتابُعُ  مِنَ الَأعْدادِ 
نَمَطًا عَدَدِيًّا 

قاعِدَةُ النَّمَطِ  الَّتي تَتْبَعُهُ هذِهِ الَأعْدادُ: يَزْدادُ كُلُّ عَدَدٍ عَلى سابِقِهِ بِمِقْدارِ 3

: الَأنْماطُ العَدَدِيَّةُ 2  نَشاطُ 

: تَتابُعٌ مِنَ الَأعْدادِ وَفْقًا لقاعِدَةٍ مُعَيَّنَةٍ النَّمَطُ العَدَدِيُّ

...........................................
..............

تُ
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عُ: ا
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ال
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يَجْمَعُ سَعيدٌ كُلَّ يَوْمٍ 4 طَوابِعَ أكَْثَرَ مِنَ اليَوْمِ السّابِقِ، إذِا اسْتَمَرَّ هذا النَّمَطُ، فَكَمْ طابَعًا سَيَجْمَعُ    )2
يَوْمَي الَأرْبِعاءِ وَالخَميسِ؟

وابِعِاليَوْمُ عَدَدُ الطَّ

بْتُ 6السَّ
10الَأحَدُ
14الاثنينِ
18الثُّلاثاءُ
22الَأرْبِعاءُ
26الخَميسُ

: الحَلُّ
سَيَجْمَعُ سَعيدٌ يَوْمَ الَأرْبِعاءِ 22 طابَعًا، وَيَوْمَ الخَميسِ 26 طابَعًا.

3( أكُْمِلُ النَّمَطَ  في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

      3 ، 6 ، 9 ، 12 ، 15 ،18

     1  ،  2   ،   4 ........ ،........،......... 

         729،  243 ،  81 ،  ......... ،.........،..........  

       27 ، 24 ، 21 ،......... ،.........،..........

      10 ،  20 ،  30 ،........ ،........،.........   

     3  ،  9  ،  27  ،  ...... ،......،.......   

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أضُيفُ العَدَدَ 3

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أضَْرِبُ في العَدَدِ 2

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أقَْسِمُ عَلى  العَدَدِ 3

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أطَْرَحُ العَدَدَ 3

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أضُيفُ العَدَدَ 10

قاعِدَةُ النَّمَطِ
أضَْرِبُ في العَدَدِ 3

+3

×3 ×3 ×3 ×3 ×3

×2

+4

+4

+4

+4

+4

÷3

-3

+10 +10 +10 +10 +10

-3 -3 -3 -3

÷3 ÷3 ÷3 ÷3

×2 ×2 ×2 ×2

+3 +3 +3 +3

1

2

3

4

5

6
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4( أصَِلُ كُلَّ نَمَطٍ بِقاعِدَتِهِ في ما يَأْتي:

5( أكَْتُبُ قاعِدَةَ النَّمَطِ مِنَ الَأنْماطِ الآتِيَةِ: 

 2  ,  4  ,   6  ,  8    , 10

قاعِدَةُ النَّمَطِ هِيَ  ......................................

 80 , 70  , 60  , 50 ,  40

قاعِدَةُ النَّمَطِ هِيَ  ......................................

 1024  ,  512  ,  256  ,  128 ,  64

قاعِدَةُ النَّمَطِ هِيَ  ......................................

 1  ,  4  ,  16  ,  64 ,  256

قاعِدَةُ النَّمَطِ هِيَ  ......................................

 260  ,  210  ,  160  ,  110 ,  60

قاعِدَةَ النَّمَطِ هِيَ........................................

× 52  ,  4  ,  6  ,  8

÷ 269  ,  59  ,  49  ,  39

- 51  ,  3  ,  9  ,  27

- 101  ,  5  ,  25  ,  125

× 3400  ,  200  ,  100  ,  50

+ 2121  ,  116  ,  111  ,  106

1

2

3

4

5

+2 +2 +2
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6( أجَِدُ الَأعْدادَ المَفْقودَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

 5 ,  ..........  ,  15 , ..........   ,  25  ,  .......... 

100  ,  90  ,  ..........  ,  ..........  ,  70  ,  ..........  

10  ,  20  ,  ..........  ,  40  ,  ..........  ,   ..........

 ..........  ,  256  ,  128  ,  64  ,  ..........  ,  ..........

..........  ,  2620  ,  2510  ,  ..........  ,  2290  ,  .......... 

لُ  2، وَحَدُّها الثّاني  5،  وَحَدُّها الثّالثُِ 11،  المُتَتاليَِةُ  ).......... ،47، 23، 11، 5 ،2(  حَدُّها الَأوَّ
وَقيمَةُ الحَدِّ الرّابِعِ ..............، وَقيمَةُ الحَدِّ الخامِسِ .............، وقيمَةُ الحَدِّ السّادِسِ.............

لُ )1-( وَالقاعِدَةُ الَّتي تَرْبِطُ كُلَّ حَدٍّ بِالحَدِّ الَّذي  أجَِدُ الحُدودَ الخَمْسَةَ الُأوَلَ لمُِتَتاليَِةٍ، حَدُّها الَأوَّ  )1
رْبُ في )2(، ثمَُّ أضُيفُ )3(.  يَليهِ هِيَ الضَّ

يُمْكِنُ  ا(،  )حَدًّ فيها  عَدَدٍ  كُلُّ  وَيسَُمّى  مُعَيَّنًا،  تَرْتيبًا  تَتْبَعُ  الَأعْدادِ  مِنَ  مَجْموعَةٌ  هِيَ  المُتَتالِيَةُ: 
إكِْمالُ حُدودِ مُتَتاليَِةٍ إذِا عَلمِْتُ القاعِدَةَ الَّتي تَرْبِطُ كُلَّ حَدٍّ في المُتَتاليَِةِ  بِالحَدِّ الَّذي يَليهِ.

: المُتَتالِياتُ 3  نَشاطُ 

-1 1 5 13 29, , , ,

×2+3 ×2+3 ×2+3 ×2+3
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2( أجَِدُ الَأعْدادَ المَفْقودَةَ في المُتَتاليَِةِ الآتِيَةِ:

لُ ) 4(، وَالقاعِدَةُ الَّتي تَرْبِطُ كُلَّ حَدٍّ بِالحَدِّ الذّي يَليهِ  لَ خَمْسَةِ حُدودٍ لمُتَتاليَِةٍ، حَدُّها الَأوَّ 3( أجَِدُ أَ وَّ
رَحُ )3(. رْبُ في )2(، ثمَُّ أطََْ هِيَ الضَّ

.................................................................................................................
رَ زَيْدٌ البَدْءَ بِادِّخارِ مَبْلغَِ 20 قِرْشًا كُلَّ يَوْمٍ. 4( قَرَّ

خَرَ زَيْدٌ بَعْدَ 6 أيَاّمٍ؟    كَمْ قِرْشًا ادَّ
خَرَ زَيْدٌ بَعْدَ 10 أيَاّمٍ؟     كَمْ قِرْشًا ادَّ

.................................................................................................................

.................................................................................................................

2 .........., , , ,

×2-1 ×2-1 ×2-1 ×2-1

8 .......... -4, , , ,

-4 -4 -4 -4
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..........
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....................

..........

....................
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1
الْمَوْضوعُ: الْمُسْتَوى الِْحْداثُِّ

1 نَشاطُ        الْمُسْتَوى الِْحْداثِيُّ وَأرَْباعُهُ الَْرْبَعَةُ. 

فُ الْمُسْتَوى الِْحْداثِيَّ وَأرَْباعَهُ الَْرْبَعَةَ. النتاجُ: • أتََعَرَّ
، وَبِالْعَكْسِ. دُ إحِْداثِيّاتِ نِقاطٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ           • أحَُدِّ

لً: الْمُسْتَوى الِْحْداثِيُّ أوََّ

فْــرِ، تِلْــكَ الَّتــي  أْسِــيِّ عِنْــدَ الصِّ ــي الَْعْــدادِ الُْفُقِــيِّ وَالرَّ نُ الْمُسْــتَوى الِْحْداثِــيُّ مِــنْ تَقاطُــعِ خَطَّ يَتَكَــوَّ
ــيُّ  أْسِ ــدادِ الرَّ ــطُّ الَْعْ ــمّى خَ ــوَرَ x ويسَُ ــيُّ الْمِحْ ــدادِ الُْفُقِ ــطُّ الَْعْ ــمّى خَ ــلِ. يسَُ ــةَ الَْصْ ــمّى نقُْطَ تسَُ

.y َالْمِحْوَر

أْسِيُّ خَطُّ الَْعْدادِ الرَّ

الْمُسْتوى الِْحِداثِيُّ

ى خَطُّ الَْعْدادِ  يسُمَّ
x َالُْفُقِيِّ الْمِحْوَر

ى خَطُّ الَْعْدادِ  يسُمَّ
y َأْسِيُّ الْمِحْوَر الرَّ

x ُالْمِحْوَرy ُالْمِحْوَر

خَطُّ الَْعْدادِ الُْفُقِيُّ

نقُْطَةُ الَْصْلِ
يُّ

داثِ
حْ

لْإِ
ى ا

تَو
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ــا،  ــمّى كُلٌّ مِنْهــا رُبْعً ــزاءٍ يسَُ ــى 4 أجَْ ــا إلِ ــتَوى مَعً أْسِــيُّ يَقْسِــمانِ الْمُسْ ــيُّ وَالرَّ ــدادِ الُْفُقِ ــا الَْعْ خَطّ
ــعُ  بْ ــعُ الثّانــي، وَالرُّ بْ لُ، وَالرُّ ــعُ الَْوَّ بْ وَتَرْتيبُهــا بِعَكْــسِ اتِّجــاهِ دَوَرانِ عَقــارِبِ السّــاعَةِ كَالْتــي: الرُّ

بْعُ الرّابِعُ. الثّالثُِ، وَالرُّ

كْلِ الْمُجاوِرِ؛ أجُيبُ عَمّا يَأتي: اعْتِمادًا عَلى الشَّ
موزِ أوَِ الْكَلمِاتِ الْتِيَةِ الْمُناسِبَةِ: كْلَ بِأحََدِ الرُّ 1(  أكُْمِلُ الشَّ

) x ، y ،ِلِ، الثاّني، الثاّلثِِ، الرّابِعِ ، نقُْطَةُ الَْصْل      )اْلََوَّ

أكُْمِلُ الْعِباراتِ الْتِيَةَ بِكَلمِاتٍ تَجْعَلهُا صَحيحَةٍ:  )2
بْعِ الثاّني شَكْلُ الْـ ..................    يوجَدُ في الرُّ
ْـ ................. بْعِ الرّابِعِ شَكْلُ ال    يوجَدُ في الرُّ
بْعِ ........................ لحَْفاةُ في الرُّ    توجَدُ السُّ
بْعِ .........................     توجَدُ السمكَةُ في الرُّ

لُ بْعُ الَْوَّ الرُّ

بْعُ الرّابِع الرُّ

بْعُ الثّاني الرُّ

بْعُ الثّالثُِ الرُّ

نقُْطَةُ الَْصْلِ

بْعُ ...... الرُّ

......

بْعُ ...... الرُّ

بْعُ ...... الرُّ

بْعُ ...... الرُّ

1
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ثمَُّ  أفُُقِيَّةٍ،  بِحَرَكاتٍ  هْرَةِ  الزَّ إلِى  النَّحْلةَُ  تَصِلُ  كَيْفَ  دُ  أحَُدِّ  )1
رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ.

-  تَنْطَلقُِ النَّحْلةَُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للْيَمينِ 
وَهِي   ......... لــِ  وَوَحْدتَيْنِ   .  x الِْحْداثِيَّ  تُمَثِّلُ  وَهِيَ 
هْرةُ عَلى بُعْدِ 3 وَحَداتٍ للِْيَمينِ  تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الزَّ

مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و2َ وَحْدَتَيْنِ للَِْعْلى مِنْها.
وْجِ الْمُرَتَّبِ )2 , 3( هْرَةِ في الْمُستَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ الزَّ

دُ كَيْفَ تَصِلُ النَّحْلةَُ إلِى خَليَِّةِ النَّحْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 2( أحَُدِّ
-  تَنْطَلقُِ النَّحْلةَُ مِنْ نقُْطَةِ الَصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيسَارِ وَهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَ 4 وَحَداتٍ 
هْرةُ عَلى بُعْدِ وَحْدَتَيْنِ للِْيسَارِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و4َ  لــ ......... وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الزَّ

وَحَداتٍ للَِْعْلى.
وْجِ الْمُرَتَّبِ )4 , 3-( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ خَليَّةِ النَّحْلِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ

دُ كَيْفَ أصَِلُ إلِى الْفَراشَةِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 3( أحَُدِّ
- أنَْطَلقُِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيَسارِ وهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَوَحْدَتَيْنِ لــ ......... 
وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الْفَراشَةِ على بُعْدِ ................مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ و ................

وْجِ المُرَتَّبِ )……, …….( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ الْفَراشَةِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ
دُ كَيْفَ أصَِلُ إلِى وِعاءِ الْعَسَلِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 4( أحَُدِّ

-  أنَْطَلقُِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيَمينٍ وهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَوَحْدَتَيْنِ لـِـ ......... 
وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الْفَراشَةُ على بُعْدِ ................ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و ................
وْجِ الْمُرَتَّبِ )……, …….( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ وِعاءِ الْعَسَلِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ

وجَ الْمُرَتَّبَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:  5( أكَْتُبُ  الزَّ
    )…,…(  )…,.…(          )..…,.…(       )..…,.…(   

2

لً: إحِْداثِيَّاتُ مَوْقِعِ النُّقْطَةِ أوََّ

يُّ
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حْ
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 نَشاطُ        تَحْديدُ إحِْداثِيّاتِ النّقاطِ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ 

3
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بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُسْتَوى  عَلى   B)-3 , +3( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )2

الْخُطواتِ الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ أفُُقِيًّا .... وَحْدَةً للِْيَسارِ     - أتََحَرَّ

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحْدَةً لَِعْلى ثمَُّ أعَُيِّنُ النُّقْطَةَ. - أتََحَرَّ

بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُستَوى  عَلى   C)-3 , -2( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )3

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ أفُُقِيًّا 3 وَحَداتٍ لـ.......   - أتََحَرَّ

كُ رَأْسِيًّا وَحْدَتَيْنِ لـ.........  ثمَُّ أعُيِّنُ النُّقْطَةَ. - أتََحَرَّ

ثانيًا: مَوْقِعُ النُّقْطَةِ مِنْ إحِْداثِيَّاتِها

كُ أفُُقيًّا  لتَِعْيينِ النُّقْطَةِ )A)x , y أبَْدَأُ مِنْ نقَُطةِ الَْصْلِ وَأتََحرَّ

بِمقْدارِ | x | وَحْدَةً وَرَأْسِيًّا بِمْقدارِ | y | وَحْدَةً، كَما يَظْهَرُ في 

ما يَأْتي:

1( أعُيِّنُ النُّقْطَةَ )A)+2 , +1 عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بِاتِّباعِ الْخُطُواتِ الْتِيَةِ:

- أبَْدَأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ رَأْسِيًّا 1 واحِدَةً لَِعلى - أتََحَرَّ كُ أفُُقِيًّا 2 وَحْدَتَيْنِ للِْيَمينِ.    - أتََحَرَّ

رُ أتََذَكَّ
| x | يَرْمُزُ إلِى القْيمَةِ الْمُطْلقََةِ 
للِْعَدَدِ x وَهِيَ الْمَسافَةُ بَيْنَ ذلكَِ 

فْرِ الْعَدَدِ وَالصِّ

أتََعَلَّمُ
وَالاتِّجاهُ  يَمينًا(  x موجِبةً )+  إشِارَةُ  كانَتْ  إذِا  يَمينًا؛  الْاتِّجاهُ  دُ  يَتَحَدَّ

يسارًا إذِا كانَتْ إشِارَةُ x سالبَِةً )- يَسارًا(

أتََعَلَّمُ
وَالاتِّجاهُ  أعْلى(   +( موجِبةً   y إشِارَةُ  كانَتْ  إذِا  لَِعْلى؛  الْاتِّجاهُ  دُ  يَتَحَدَّ

لَِسْفَلَ؛ إذِا كانَتْ إشِارَةُ y سالبَِةً )- إلِى أسَْفَلَ (
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4( أعُيِّنُ النُّقْطَةَ )D)+3 , -2 عَلى الْمُستَوى الِْحْداثِيِّ بِاتِّباعِ 

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

- أتََحَرّكُ أفُُقِيًّا ..... وَحَداتٍ لـِ.......     

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحَداتٍ لـِ....... - أتََحَرَّ

- أعُيِّنُ النُّقْطَةَ عَلى الْمُستَوى الْمُجاوِرِ.

بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُسْتَوى  عَلى   E)0 , +3( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )5

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ: 

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

- أتََحَرّكُ أفُُقِيًّا 0 وَحْدَةً.    

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحَداتٍ لـ....... - أتََحَرَّ

- أعُيِّنُ النُّقْطَةَ عَلى الْمُسْتَوى الْمُجاوِرِ.

أتََعَلَّمُ
 y ِفَتَقَعُ النُّقْطَةُ عَلى مِحْوَر x = 0 1( إذِا كان
x ِفَتَقَعُ النُّقْطَةُ عَلى مِحْوَر y = 0 2( إذِا كان

6(  أعَُيِّنُ الَْزْواجَ الْمُرَتَّبَةَ الْتِيَةَ، ثمَُّ أصَِلُ بَيْنَها بِالتَّرْتيبِ، لَِحْصُلَ عَلى شَكْلٍ جَميلٍ

   B )3 , 2(      C )2 , 2(       D )4 , 1(  
E ) 1 , 1(    F ) 1 , -2(    G )-1 , -2(

H ) -1 , 1(     I )-4 , 1(       J )-2 , 2(
K )-3 , 2(     L )0 , 4(       M )-4 , 0(  

y

x

y

x

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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 يُمَثِّلهُا )1- , 3(  

أسَْحَبهُا للِْيَمينِ 3 
وَحَداتٍ

مَوْقِعُ صورَةِ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

مَوْقِعُ صورَةِ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

أسَْحَبُها للِْيَسارِ 1 
وَحْدَةً واحِدَةً

y

x

مَوْقِعُ

أصَِلُ بَيْنَ الْاِنْسِحابِ الَّذي تَمَّ للِنُّقْطَةِ وَوَصْفِهِ الْمُناسِبِ:  )2

'A → Aوَصْفُ الْاِنْسِحابِ
)7 , 2( → )5 , 2(انِْسِحابٌ للِْيَسارِ 5 وَحَداتٍ
)6 , 2(→ )6 , 3-(انِْسِحابٌ لَِعْلى وَحْدَتَيْنِ
)3 , 1-(→ )3 , 4(انِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَتَيْنِ

)1- , 2-(→ )1 , 2-(انِْسِحابٌ للِْيَمينِ 5 وَحَداتٍ

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

يِّ
داثِ

ح
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

بُ
حا

سِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال


